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TAUTINĖ DRAUSMĖ

Nepriklausomame krašte tauti­
nės drausmės normos yra saugo­
jamos įstatymų. Jų laužytojams 
taikomos numatytos sankcijos. 
Ir Lietuvoje prieš karą veikė spe­
cialus “tautai ir valstybei saugo­
ti” įstatymas.

Vakarų demokratijose, ypatin­
gai JAV, o ir čia Australijoje, įs­
tatyminės laisvės yra labai daug, 
gal perdaug. Čia gerai suorgani­
zuoti ir stipriai finansiniai remia­
mi antisocialūs ir tiesiog prieš­
valstybiniai sąjūdžiai nebaudžia­
mi, laisvai skelbia savo priešvals­
tybinę propagandą (net įleidžia­
mi į pradžios mokyklas), niekina 
savo valstybinę vėliavą, nori sus­
tabdyti savo krašto politinius ir 
karinius įsipareigojimus, tiesiog 
kelia riaušes ir pan. Šis įstaty­
mais neapsaugotas tautinės ir vals 
tybinės drausmės laužymas jau 
kelia rimto susirūpinimo ne tik 
visuomenėje, bet ir pačiose val­
džios viršūnėse.

Daugiau kaip prieš 2000 metų 
Julijus Cezaris, rašydamas apie 
germanų gentis, pasakė, kad lai­
mingos tos tautos, kurios turi ge­
rus įstatymus, bet laimingesnės 
tos, kuriose geri papročiai daugiau 
reiškia, negu geri įstatymai.

Po raudouųjų okupacijos lietu­
viai tautinės drausmės normų ap­
saugos įstatymiškai nebeturi. Li­
ko mums tik gerieji papročiai, 
kurie tautiniai ištikimoje ir draus 
mingoje bendruomenėje gali dau­
giau reikšti, negu geri įstatymai.

Pavergtame krašte yra daroma 
visikas, kad būtų sunaikinta tie 
papročiai — tautinis sąmoningu­
mas. Tėn moralinis ir fizinis te­
roras yra kasdieninė duona. Bet 
mums gerai žinoma, kaip paverg­
ta tauta tam priešinasi.

Laisvajame pasaulyje lietuviai 
tuos “geruosius papročius” dar te 
beišlaiko. Tautinę drausmę šeimo­
se palaiko sąmoningi tėvai, visuo­
menėje — mūsų rašytojai, politi­
kos veikėjai, visuomenininkai, jau­
nimo auklėtojai ir mokytojai, me­
nininkai ir t.t. Niekas perdaug 
nenustemba, kai sutinkami ir 
tautinės drausmės, mūsų gerųjų 
papročių ardytojai ir griovėjai. 
Jų buvo, yra ir bus. Vieni jų vei­
kia iš vaikiško ir naivaus idealiz­
mo, kitas negali pažaboti savo 
ambicijų, o trečias gal ir karje­
rą mano padaryti, jodamas ant 
dviejų arkliukų. Yra ir tiesiogi­
nių pavergėjo tarnų — kitaip ma­
nyti, reikštų užmerkti akis prieš 
tikrovę.

Nežiūrint dėlko šitas tautinės 
drausmės laužymas vyktų, vistiek 
jis daro didelę žalą laisvos Lietu­
vos kovos fronte: silpninama rėžis 
tencinė dvasia ir įnešamas nusi­
vylimas bei nepasitikėjimas. Dar 
daugiau rūpesčio turėtų kelti ne 
pats drausmės ardymas, bet tiems 
reiškiniams abuojumas ar net ban­
dymas teisinti.

Neturėdami įstatymų, bet atsi­
vežę savo geruosius papročius, 
savo tautinį sąmoningumą, nesi- 
duokime viliojami ar pykinami, 
bet stiprinkime savo Bendruome­
nę, įjunkime savo jaunąją kartą 
ir ženkime Lietuvos laisvės keliu.

Generolai ieško Argentinai prezidento
Argentinoje trijų ginklų rūšių 

viršininkai buvo prisaikdinti laiki­
nai eiti prezidento pareigas. Ar­
mijos viršininkas gen. Alejandro

I 
f
I

Lannusse, karo laivyno admiro­
las Pedro Gnavi ir aviacijos gene­
rolas Juan Carlos Roy pažadėjo 
per 10 dienų surasti naują prezi­
dentą. Ligšiolinis preziden­
tas Juan Carles Ongania buvo pri­
verstas pasitraukti. Jis gavęs ar- 

i mijos viršininko įgen. Lanuslse 
j ultimatumą, jį atmetė ir paskelbė, 
kad jis pats eis armijos vado pa­
reigas. Jis užsidarė vyriausybės

Ongania turėjo nusileisti. Gen. On 
gania prezidentu išbuvo 4 metus. 
Nors jis dažnai pakalbėdavo apie 
reikalą sugrįžti prie demokrati­
nės sistemos, tačiau valdžia liko 
karininkų rankose. Patys karinin­
kai Ongania iškėlė ir patys paša­
lino.

Jau kuris laikas Argentinos ka­
rininkų tarpe buvo nepasitenkini­
mas didėjančia netvarka, teroris­
tų puldinėjimais, demonstracijo­
mis. Ongania bandė ieškoti kai 
bos su darbo unijomis, tačiau tai 
labai nepatiko dešiniojo sparno

šaudymo kaltinami peronistai, ta­
čiau yra gandų, kad pagrobimą 
įvykdė dešinieji karininkai tuo 
tikslu, kad kiltų valdžios krizė.

Naujas prezidentas gaus sunkų 
uždavinį: iš vienos pusės karinin­
kai kišasi į valdžią ir reikalauja 
nenuolaidumo kairiesiems, o iš 
antros pusės daug argentiniečių 
yra nusivylę karine diktatūra ir 
nori daugiau laisvių bei demokra­
tijos. Čia peronistai išeitų stipriau­
sia partija, nors ir negautų abso­
liučios balsų daugumos. Per pas­
kutinius 40 metų kariuomenė nu-

POLITINE APŽVALGA
Jordano karaliaus kova dėl savo ir savo krašto likimo • Egipto 

prezid. Nasseriui mirus, laukiama politinių santykių pakitėjimo. 

• Nixon sako, kad Amerika Viduržemio jūros srityse turi likti

stipri • JAV rūpesčiai dėl Kubos.

Susitarė nutraukti kovas
Jordano karališkoji krašto vado­

vybė pergyveno didžiausią krizę, 
kada karalius Hussein įsakė savo 
kariuomenei, įskaitant karo avi­
aciją ir šarvuočių dalinius, kariau 
ti prieš Jordane esančius Palesti­
nos kovotojus, kurių svarbiausias 
tikslas buvo nuversti karalių ir 
“išlaisvinti” visą kraštą. Palesti­
niečiai yra pasiryžę sutrukdyti 
bet kokį taikos su Izraeliu susita­
rimą. Dėl taikos pradėjo tartis 
tik Egiptas ir Jordanas.

Karalius, prieš kurio gyvybę iš pa 
lestiniečių pusės per trumpą lai­
ką buvo nesėkmingai įvykdyti du 
sąmoklai, žino, kad su jo pašali­
nimu krašte būtų sunaikinta da­
bartinė krašto santvarka ir jo va­
dovybė nueitų kraštutiniu kairiuo­
ju keliu su žymia Maskvos arba 
Pekino įtaka.

Sostinėje Ammane iš palestinie­
čių pasireiškė smarkus pasiprieši 
nimas ir kovos, o Jordano šiaurė-

Nixono kelione
JAV prezid. Nixon išsiruošė ke­

lionei į Europą. Ji simibolingai 
įvyko tuo metu, kada JAV šešta­
sis laivynas Viduržemio jūroje 
(netoli Izraelio) seka Jordano įvy­
kius ir Nixon pradėjo lankytis pir­
miausia Viduržemio jūros krašte 
— Italijoje. Tokį jo demonstravi­
mą reikia laikyti įspėjimu kitiems. 
Tuojau po atvykimo į Italiją, jis 
įspėjo “galimus agresorius”, kad 
JAV pasilieka Viduržemio jūroje 
ir jos tikslas išlaikyti čia taiką. 
Jis pareiškė, kad aplankys šeštą­
jį laivyną. JAV tikslas yra, kad 
ateityje nebūtų pradedami didie­
ji karai. JAV nori pasilikti stip­
resne Vidurž. jūroje jėga, nežiū­
rint Sovietų Rusijos didėjančios 
ten jėgos. Italijos prezid. Saragat 
ir Nixon tarėsi dėl kelių, kuriais 
būtų garantuotas taikingas ger­
būvio siekimas Viduržemio jūros 
tautoms.

Komunistų inspiruotų protesto 
demonstracijų dėl Nixono atvyki­
mo Italijoje netrūko. Nixono iš­
vykimas iš Vašingtono įvyko su­
sirūpinimo nuotaikoje dėl paskuti­
nių įvykių Kuboje. JAV vyriausy­
bė turi įrodymų, kad Sovietų Ru­
sija steigia Kuboje jos pietiniame 
krante nuolatinę bazę savo po­
vandeninių laivų. Tuo tarpu nėra 
įrodymų, kad joje būtų įrengiami 
specialūs strateginiai ginklai, kaip 
raketos. Nixono administracija 
panašiai, kaip nužudyto prezid. 
Kennedy administracija 1962 m. 
yra pasiruošusi sutrukdyti tokių 
ginklų laikymą vos 90 mylių nuo 
Floridos kranto. Šiuo metu Kubo­
je yra keturi Sovietų laivai. Savo 
laiku buiv. Sovietų premjeras 
Chruščev atsiėmė į Kubą nusi­
gabentas raketas tiktai tada, kai 
dėl to buvo iškilęs atominio karo 
pavojus.

Raš* S. MILIUS

Nasserio mirtis

je Irbido srity palestiniečiai buvo 
įsteigę “pirmą išlaisvintą zoną” 
su pagalba kariuomenės ir šarvuo­
čių, kurie į Jordano pusę buvo įsi­
veržę iš Husseinui nedraugiškos 
Syrijos.

Po žiaurių 10 dienų kovų tarp 
Husseino ir vyr. palestiniečių va­
do Arafato (čia jie susitiko kaip 
priešai) Egipto sostinėje Kaire 
tapo pasirašytas susitaikinimo su­
sitarimas. Ta sutartimi ir Jorda­
no armija ir Palestinos koman­
dos (būriai) turi pasitraukti į savo 
normalias stovyklas ir bazes, taip 
pat į palestiniečių užimtą šiaurinę 
Jordano sritį sugrąžinama civili­
nė valdžia. Abi pusės pasižadėjo 
tuojau paleisti belaisvius.

Labai nemaloniu Husseinui įvy­
kiu buvo, kada jo anksčiau pasiųs­
tas į Kairą pasitarimams premje­
ras brigad. Da-Oud atsisakė ten 
savo pareigų ir į Jordaną nebe­
grįžo. Karaliaus pavedimu buvo 
sudaryta nauja vyriausybė, kurios 
premjeru paskirtas civilis asmuo 
— palestinietis Toukąn, bet parti­
zanai tuojau jį pasmerkė.

Kaltinimai

rūmuose ir saugomas 1200 gerai 
ginkluotų, ištikimų kareivių, ban­
dė derėtis su generolais, tačiau 
šie pasirodė turį stipresnį už­
nugarį. Iš kelių įgulų tankai ir šar 
vuočiai pradėjo važiuoti į sostinę.

karininkams, kurie jaučia pareigą 
stovėti milijonierių interesų sar­
gyboje. Nemaža Ongania valdžiai 
pakenkė buvusio prezidento Aram 
buru pagrobimas. Nors dėl to pag­
robimo ir skelbiamo Aramburu su-

Pasaulį sukrėtė netikėta žinia, 
kad Egipto prezidentas Nasser, 
vos kelioms valandoms praėjus po 
jo dalyvavimo Husseino - Arafato 
sutaikinime, staiga mirė nuo šir­
dies smūgio. Sunku pramatyti šio 
įvykio pasėkas, tačiau netrūksta 
įvairių spėliojimų. Prezidento pa­
reigas perėmė vice-prezid. Anwar 
Sadat. Jo politinė linija ir galvo­
jimas arčiausiai Nasseriui. Ar jis 
išliks prezidentu, dar nežinia. 
Antru kandidatu minimas velionio 
draugas ir 1952 m. prieš karalių 
Parūką sukilimo dalyvis Ali Sabry 
Radikalūs jauni karininkai gali 
iškilti į viršūnes ir karas gali vėl 
suliepsnoti. Izraelis, pejsinaudoi 
damas susidariusiu būklės sujau- 
kimu, gali pradėti pulti ir Egipto 
karo pajėgos liko užaliarmuotos. 
Nasseriui mirus, gali būti Egipte 
bandoma sumažinti Sovietų įta­
ką, dėl kurios išplėtimo buvo atsa- 
komingas Nasser.-Dėl jo mirties 
ir Sovietai mažiau ar daugiau yra

Pavergtųjų Europos Tautų 
Seimas

verčia jau septintą prezidentą. 
Pietų Ameroka demokratijai dar 
nepriaugus. Diktatoriai valdo ne 
tik Kubą, bet Haitį, Braziliją, Pe­
rų, Boliviją, Paragvajų ir Nikara- 
guvą. Haiti diktatorius Diuvatier 
yra stalinisto tipo diktatorius. Bra­
zilijoje policija žiauriai tardo ir 
kankina visus socialių reformų 
šalininkus, kurių tarpe daug yra 
katalikų ir net kunigų. Tik Čilė 
yra krikščionių demokratų valdo­
ma, yra demokratiška ir refor- 
mistiška. Ji sudaro lyg kokį žiburį 
tamsioj Lotynų Amerikoj. Ispa­
nų psichologija yra savotiškai an­
tidemokratiška, priešinga anglo­
saksų demokratijai.

J. G.

Sesijai pirmininkavęs Dimitrov

Pavergtųjų Europos Tautų Sei- Atst. Rūmų narys Jbhn M. Mur­
ino (PET) septynioliktos sesijos, phy, Free Europe organizacijos 
138 ir 139-sis pasėdžiai įvko š.m.1 viceprezidentas B. Yarrow ir pa- 
rugsėjo 15 d. Carnegie Endow- vergtųjų tautų bičiulis “Paverg- 
ment tarptautiniame centre, neto- tųjų kraštų draugų Amerikoje” 
Ii J. Tautų rūmų, New Yorke, pirm. Christopher Emmet. Buvo 
Posėdžiai, tradicine tvarka, buvo ir svečių — jų tarpe Lietuvos Gen. 
suderinti su tą dieną prasidėju-(Konsulas New Yorke A. Simutis, 
šia J. Tautų metine sesija. j Estijos gen. konsulas Jackson ir

PET sesijos metu išrinkti nauji, kt. Dalyvavo ir lietuvių būrys. 
PET valdomieji organai ir pla­
čiai diskutuota tarptautinių įvy-, perdavė New Yorko valst. gtlber- 
kių raidos klausimais. Sesijos ati' natoriaus N. Rockefellerio svei- 
darymo metu buvo du pranešimai: j kinimą. Atst. Murphy PET veik- 
albanas dr R. Krasniqi kalbėjo (lai linkėjo sėkmės ir pažymėjo, 
apie Sovietų Sąjungos paglemžtas ' kad ji šiuo metu dar labiau svarbi, I 
suverenines Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos teises bei apie Albanijos, 
Bulgarijos, Čekoslovakijos, Len­
kijos, Rumunijos ir Vengrijos ne­
teisėtą atstovavimą J. Tautose.

_ ----------------------- ------o__ Kitas pranešėjas, bulgaras, dr.
užklupti. Žinoma, kad jų buvo pra- Į G. M. Dimitrov, sesijai pirminin- 
matyta galinti įvykti Nasserio kavęs, palietė tarptautinės poli- 
mirtis, kada jis buvo gydomas ir *” ' * ‘ '
Maskvoje, ir dėl to sudarytas pla­
nas. “Karštoji linija” tarp Sovie­
tų pareigūnų Egipte ir Maskvos 
labai veikia. Maskva Kaire ban­
dys daryti viską, kad į krašto va­
dovavimą patektų kaip galima 
daugiau Sovietams palankesni

I žmonės.

tikos įvykius ir pavergtųjų tautų 
padėtį, pasiūlydamas atitinkamą 
rezoliuciją. Sesijos pirmąją dalį 
— 138-jį posėdį atidarius ligšioli­
niam pirmininkui latviui A. Ber- 
zinš, invokaciją sukalbėjo prel. 
Balkūnas.

prieš karalių
sušilau- čiai paruoštą planą nuversti jo re- 

Egipto žimą ir privačių namų viduje jie 
derybo-, išmūrijo cementinius sustiprini-

Arabų pasauly Hussein 
kė didelio pasmerkimo, 
prezid. Nasser dalyvavo 
se nutraukti Jordano kovas. Hus- \ mus, todėl reikėjo naudoti sunkius 
seinui į Jordaną jis buvo pasiun-1 ginklus prieš juos Ammane. Jor- 
tęs piktą telegramą apie tai, ką ■ dano pasiuntinybė Londone nuro- 
jis pavadino “skerdynėmis” Jor- 'do, kad kovose žuvo du su puse 
dane. Tačiau Husseinui išlipus iš 
lėktuvo, Nasser jį pabučiavo. Ka­
ralius, tik arabų vadų spaudžia­
mas iš visų pusių, sutiko atvykti 
į Egiptą ir ginti savo reikalo. 
Jis susilaukė kaltinimų, kad norįs 
išnaikinti Palestinos resistenciją. 
Kai kas prikišo, kad karaliaus 
veiksmuose yra pataikavimo Ame­
rikai. Syrijos radijas (Damaske) 
vėl apkaltino karalių, kad jis ne­
silaiko karo veiksmų nutraukimo 
susitarimo, kad Irakas bendradar­
biauja su Jordanu prieš palestinie­
čius. Mat, Irako kariuomenė Jor­
dane nestojo kovoti su partizanais 
prieš Jordaną. Karalius apkalti­
no, kad partizanai turėjo kruopš-

tūkstančio žmonių, t. y. žemesnis 
skaičius, negu atrodė. Nežiūrint 
didelių sunkumų į Ammaną ateina 
maistas ir vaistai iš įvairių kraš­
tų, net iš Izraelio.

Pasaulis su dideliu palengvėji­
mu atsiduso sužinojęs, kad visi pa 
lestiniečių pagrobti su lėktuvais 
likusieji “įkaitai” yra gyvi, nenu­
žudyti ir laimingai keliauja į na­
mus.

A. Berzinš, atidarymo kalboje, 
nurodęs į pastarojo meto sąjūdį 
kai kurių valstybių tarpe — sie­
kiant taikos sąlygų ateity — čia 
pat pažymėjo, kad pavergtos tau­
tos ryžtingai viliasi susilauksian­
čios laisvės ir nepriklausomybės. 
R. Krasniqi nurodė: Sovietų įvyk­
dytas Baltijos valstybių užėmi­
mas 
kia 
bėti 
du.

’’Broliška” padėka

ir ligšiolinė okupacija netei- 
Sovietų Sąjungai teisės kal- 
J. Tautose tų valstybių var- 
Seirnas kreipėsi į J. Tautų

laisvųjų kraštų narius: — atimti 
Sovietų S-gos delegacijai teisę 
kalbėti Estijos, Latvijos ir Lietu­
vos vardu, be to, minėtų šešių 
kraštų delegacijoms J. Tautose ne 
leisti atstovauti jų kraštams, neš 
delegacijų įgaliojimai buvo suteik­
ti svetimos valstybės sukurtų re­
žimų ir prieš tų tautų valią.

Rugsėjo 15 d. įvykusiam ant­
rame, viešame posėdyje, atsilankė 
ir sesiją sveikino JAV Kongreso

— Amerikos karių Pietų Viet­
name skaičius krito iki 394.000 
Toks sumažėjęs skaičius susida­
rė kartą per 3 su puse metų.

— Jordane partizanai savo ko­
voms pasirinko civilius namus ir 
jų stogus, kad jordaniečiams ap- 
suunkintų jų apšaudymą.

— Australijoje kyla susirūpini­
mas, kad kai kurie gamintojai be 
tikro pagrindo kelia kainas. Wool­
worth pagarsino pirktis maistą, 
drabužius ar kt. gėrybes iš kitų

Hanojaus radijas paskelbė, kad 
Šiaurės Vietnamo unijų federaci­
ja išreiškia “nuoširdžias padėkas” 
anti - Vietnamo karo demonstra­
cijų organizatoriams Australijoje 
už “suruošimą praktiškos paramos 
vietnamiečių liaudžiai.” Taipgi 
pasigirdo kaltinimai už demonst-1 
rantų suėmimus ir “žiaurias re- Į 
presijas” prieš juos. Nesunku ma-| 
tyti, kokiam tikslui ir kieno naudai; 
tarnauja moratoriumai, kurių aus-' 
tralų dauguma nenori ir prieš juos 
pradeda kilti didesnis nepasiten­
kinimas ir pasipriešinimas.

Dėl Pietų Vietnamo karinės 
būklės daugiau optimizmo. Ko- j 
munistai yra ten nusilpę. Aprūpi- į 
nimo bazės po Kambodijos inva-!

” i r j
šaltinių, jeigu kainos bus aukš-! zijos atsidūrė daug toliau. Pie- > 
tesnės. žymiai pakilo šaldytų dar- tų Vietnamo kariuomenė gerokai 
žovių kainos ir Woolworth žvalgosi i sustiprėjo. Iš Vietkongo atimta 
jas gabentis iš N. Zelandijos. 'daugiau jo kontroliuotų sričių. '

pavergtuose kraštuose ir pabrėžė: 
negalime pamiršti gyventojų lais­
vo apsisprendimo dėsnio.

— Prezid. Nixon Romoje aplan­
kė Popiežių. Jo kelionės tikslas 
aplankyti penkis Europos kraš- 

negu anksčiau. Jis priminė Sovie-'tus Visur imtasi griežtų jo sau. 
tų S-gos įvykdytus kraštų vadina- |gumo priemonių. Romoje atsisa. 
mus “išlaisvinimus , buvusius su-;kyta nuo jo vykitn0 padėtį vaini. 

žuvusioms. Kongreso Atstovų 
Rūmuose ginkluotų pajėgų komi­
tetas tvirtino, kad dėl lėšų apkar­
pymo šeštojo laivyno pajėgumas

Lietuvos delegacijos PET pirmi Vidurž. jūroj yra nusmukęs, bet 
ninfcas ir Lietuvos Laisvės Komi- turi būti atstatytas.
teto pirmininkas V. Sidzikauskas' »T-I — Del Nasserio mirties Nixon pažymėjo, kad lietuviai negali pa-' ,v , . ,. v,. , 'atšaukė (greičiausiai vėlesniammiršti Molotovo — Ribbentropo I .. , ® .1 i loi'lriiii InurTTMrt »v<nnnirriic
sutarties ir nurodė, kad lietuviai i 
kaip ir kiti Baltijos kraštų gyven- j 
tojai tebereiškia viltį, kad būsi- j 
moji taikos konferencija sugebės i 
rytų ir vidurio Europoje atstatyti 
teisinę tvarką paremtą tarptau­
tinėmis sutartimis bei karo ir po­
kario metu kariaujančių kraštų 
pareikštais įsipareigojimais.

Sesijos metu PET politinis ko­
mitetas išrinko naują vadovybę. 
Pirmininku vienbalsiai išrinktas 
inž. Vasil Germenji, Albanijos de­
legacijos ligšiolinis pirmininkas, 
vicepirmininku — Imre Kovacs 
(Vengrija), gen. sekretorium — 
Fel. Gadoms'ki (Lenkija).

/Elta/

— Prezid. Nixon šalia Federa­
linio Tyrinėjimo Biuro (FIB) di­
rektoriaus Hooverio atviruose raš­
tuose į 900 JAV universitetų ir 
koledžų įspėja, kad politiniai eks­
tremistai suvedžioja studentus 
remti prievartą ir pasipriešinimą 
įstatymams.

ra SEffiSS’T’%

Broliui Jonui Lietuvoje mirus, kun. P. BUTKŲ liū­

desyje giliai užjaučiame.

A. J. Dirginčiai

Mielam mūsų klebonui KUN. P. BUTKUI

jo broliui Lietuvoje mirus, reiškiame gilią užuojautą.

Vinevičiai — Lašaičiai

Sydnėjaus L. K. Kult. D-jos Dvasios Vadovui

KUN. P. BUTKUI

jo broliui Lietuvoje mirus, reikiame gilią užuojautą.

Sydnėjaus L. Kat. Kultūros D-jos Valdyba

(laikui) šeštojo laivyno manevrus. 
Karaliui Husseinui kovose prieš 

j palestiniečius padėjo tai, kad Sy- 
rija ( po laikino įsiveržimo į Jor­
daną), Irakas paliko Jordaną ra­
mybėje. Tai įvyko po to, kada 
JAV pagrąsino abiem kraštams 
stoti karaliaus Husseino pusėje, 
jeigu jie kovotų prieš Jordaną.

— Kelioms valandoms po ara­
bų tarpusaviu kovų Jordane nu­
traukimo, palestiniečiai apkaltino 
Jordano vadovybę, kad ji sulau­
žė susitarimą. Sunku toje painia­
voje suprasti, kas kaltas ar nekal­
tas, nes kiekviena pusė daro, kaip 
jai geriau. Yra komentarų, kad 
“paliaubų susitarimas” gali grei­
čiau pribaigti karaliaus valdy­
mą. Iš sostinės turi pasitraukti 
ne tik palestiniečių, bet ir kara­
liaus kariuomenė. Yra daug susi­
tarimo spragų, nenaudingų kara­
liui. Tuniso premjeras Ladgham 
atvyko į Ammaną prižiūrėti taikos, 
lyg koks komisaras. Karaliui gal 
būtų buvę geriau, kad jis būtų 
pabaigęs sudrausti partizanus. 
Bet jį grasinimais ir prašymais 
sulaikė kiti arabų vadai. Tiktai 
Saudi Arabijos karalius FeisaI re 
mia Husseiną, o visi kiti yra prieš.

— Kada baisiosios kovos siau­
tė Jordane, keliasdešimt pagrob­
tų “įkaitų” iš lėktuvų buvo didžia­
me pavojuje. Jie buvo laikomi ke­
liomis grupėmis skirtingose vie­
tose. Vienas pasakojo, kad jie 
manė, jog gali būti nužudyti. 'Ki­
tas pasakojo, kad jie buvo gerai 
prižiūrimi, bet galėjo būti išžu­
dyti, jeigu reikalai pablogėtų ko­
vose. Kai kuriuos įkaitus išgel­
bėjo Jordano kariuomenė.

— Malazijos premjeras Tunku 
Abdul Rahman savanoriškai pa­
sitraukė iš pareigų. Jo vietą per­
ėmė Tun Haji Abdul Razak, va­
das Nacionalinėje Operacijų Ta­
ryboje, kuris faktinai valdo kraš­
tą nuo riaušių, įvykusių praeitais 
metais.

1
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pablogėjo ?

Kalėjimas
Pasauliui gerai žinomos bylos, 

Sovietuose iškeltos rašytojams 
už labai atsargų savo nuomonės 
rezervavimą. Tačiau, mažiau, gal 
būt, žinomas faktas, kad žmonių 
tarpe smarkokai plinta baptistų 
judėjimas. Tai visiška naujovė ru­
sų tarpe. Iš seno išauklėti stačia­
tikybėje, kuri nebuvo tolerantiš- | 
ka kitoms tikyboms, atsidavusi' 
caro vienvaldystei, stačiatikybė 
išauklėjo žmogaus tipą, kuris ne- 
atškiria valstybės ir tikybos. So­
vietinė ideologija pavertus “tikė­
jimu”, pasidarė lengviau kurti 
naują “sovietinį žmogų”. Todėl' 
kova prieš baptizmo apraiškas yra 
kova už “sovietinę religiją”.

tapo dekolonizuota ir nepriklauso- 
ma.Nekalbant apie šiaurinę Afri­
kos dalį, kurioj gyvena baltieji 
arabai, turima galvoje 16 buvusių 
kolonijų, tapusių nepriklausomo­
mis valstybėmis. Kyla klausimas, 
ar politinė nepriklausomybė page­
rino žmonių gyvenimą, ar pakė­
lė jų gyvenimo lygį — ar šiuo at­
vejų jį pablogino. Tų kraštų eko­
nominio gyvenimo tyrimas paro- 
dė, kad 26 proc. gyventojų šiuo uz religiją metu gyvenimo lygis yra žemes- 

” j nis, negu jis buvo kolonialiniame
23 nubaudimai už religinę veiklą, laikotarpyje, 20 proc. Afrikos gy- 
Tos bausmės nėra amerikietiško ventojų pragyvenimo lygis nepa- 
atlaidumo ženkle, bet sunkios ir sikeitė. Nuo 1960 metų iki 1966 m. 
žiaurios: kalėjimas iki penkerių metinės pajamos, vidutiniškai 
metų.

Tikras kelias į kalėjimą yra laiš 
ko parašymas į Vakarus, kuriame 
rašoma apie religinius persekioji- 

jmus. Spauda iškelia tokius faktus 
(Liūdina i Svit, ukrainų kalba 
ateistų laikraštis), kaipo neleisti- 
nius sovietų piliečiui.

Jau suėjo 10 metų, kai Afrika valdančioms partijoms pažaboti. 
Armijos dalyvauja tokiose akci- i 
jose, kaip analfabetizmo likvidavi-1 
mas, plaustų ir tiltų statymas, i 
civilinės aviacijos rėmimas, šitos I 
akcijos mažiau kaštuotų jei jomis 
užsiimtų civilinės įstaigos.
Jaunų afrikiečių mokslininkų gru J1 

pė priėjo išvados, kad išlaidos 
armijos išlaikymui yra pinigų 
eikvojimas. Tie jauni intelektua­
lai reikalauja sudaryti Afrikoje 
demilitarizuotą zoną.

J. G.

1969 m., susumavus religinius 
persekiojimus, babtistų spauda at­
randa nesibaigiančią persekiojimų 
srovę.

Atradus slaptai leidžiamą laik­
raštį “Išganymo Vėliavą” (Zna- 
mia VcfstOka pranešimu) visas 
būrys leidėjų pateko kalėjimam 
Už leidimą laikyti savo namuose 
pamaldas besimeldžiantieji ir na­
mų šeimininkai keliauja į kalė­
jimą. Už laišką vienam Raudono­
sios armijos pareigūnui, kuriame 
priminti religiniai reikalai — ka­
lėjimas.

Ukrainoje, Krivoj Rog mieste, 
buvo apsupta visa tikinčiųjų pro­
cesija. Kalėjimu už savo vaikų re­
liginį auklėjimą nubausta Červia- 
kova (Pravda, 1969. IX. 19). Tai 

; buvo nepaprastai gausi šeima —

! metinės pajamos, 
imant, pakilo nuo 106 iki 112 dole­
rių. Pajamos žymiai svyruoja 
tarp įvairių Afrikos valstybių. 
Šiaurinėj Afrikoje metinių paja­
mų vidurkis vienam žmogui yra 
175 dol., o ekvatorinėj Afrikoje 
— 77 dol. bet Gabone, kur yra 
kasyklų ir fabrikų, tos pajamos 
yra 210 dol. Jei šitaip eis pragy­
venimo kilimas, tai juodajam kon­
tinentui reiks laukti 110 metų, kad 
pasiektų tokį gyvenimo lygį, ko­
kį Europa turėjo 1815 metais. Juo­
dasis kontinentas kovoja su tri­
mis sunkumais: su žema darbo■ UUVO Ilcpd.prdSLd.1 gdUbl bCJL'IIld — j 

dvylika vaikų, jų ateistiniu auk-, produkcija, su rinkų ribotumu ir
Įėjimu rūpinasi valstybė. [ su žemės ūkio produktų eksportu.

! Optimizmą kelia pramonės cent- 
skai-rų ir miestų augimas, bet gi sun-Sovietskaja Estonija savo 

tytojams, kurie yra į Estiją im-'ku įveikti skurdą, kai dauguma
portuoti rusai, pristatė antikinės Afrikos gyventojų tebėra neraštin 

j seno Rusijos miesto Suzdalio cerk 1 gi ir neparengti dirbti prie nati­
ves nuotrauką. Ta cerkvė pavers-' jos technikos.
ta muziejumi. !ta muziejumi.

Kaltinimai atrodo sveikam pro­
tui net sunkiai įtikinami. Pav., už 
pasiūlymą kitam pabučiuoti kry­
žių atsiranda kaltinimas už ligų 
skleidimą, nes per kryžiaus pa­
bučiavimą plintančios bakterijos... 
Per Velykas rusuose yra įprastas 
pasisveikinimas ir pasibučiavi­
mas, palydimas sveikinimu Kris­
tus prisikėlė!

KATALIKIŠKAME 
GYVENIMEtensyviai ruošiamasi ir tikimasi, 

kad tai bus vienas iš geriausų re­
liginių koncertų Adelaidėje.

Sekančią dieną — sekmadienį, 
iškilmingos pamaldos,

Savųjų rūpesčių ir džiaugsmų jū­
roje paskendę, pamirštame pra­
eitį ir gyvename tik dabartimi. 
Retkarčiais stabtelėję nustemba­
me, kad jau keletas ar net kelio­
lika metų prabėgo nuo vieno ar 
kito žymesnio įvykio mūsų gyve­
nime. Ir štai, rodos, tik vakar bu­
vo pašventinta Šv. Kazimiero kop­
lyčia, o žiūrėk, jau ir dešimtme­
čio sukaktis čia pat.

Daug pasikeitimų ir pagerinimų 
padaryta per dešimt metų. Šven­
tovės steigėjas kun. J. Kungys il­
sisi amžinybėje. Atsiskyrė su šiuo 
pasauliu ne vienas įdėjusių daug 
širdies ir darbo, kad ši lietuviška 
šventovė, vienintelė Australijoje, 
būtų tokia; kokia ji yra šiandien. 
Neįmanoma suskaičiuoti rūpes­
čius ir darbus, vardus ir pavar­
des asmenų, kurie lyg tos darbš-

— Bolognia: Praeitą savaitę Bo 
dalyvau- Jonijoje prasidėjo tautinė Marijos 

jant vietos vyskupui ir kitiems kulto studijų savaitė, kurios pag- 
svečiams. Po jų iškilmingi pietūs, 
kurių metu programą atliks Ade­
laidės menininkai.

Klebonui A. Kazlauskui išvy-. 
kus į Romą, visiems paruošiamie-. 
siems darbams vadovavo kun. A. 
Spurgis MIC. Jo rūpeščiu koply-j 
čia pasikeitė veik iš pagrindų, prie 
kinis ir šoninis vitražai, nauja! 
krikštykla, grindys išklotos ply- Į

rindinė tema yra “Rožančiaus mal 
da Vatikano II-jo susirinkimo dva­
sioje”. Pirmąją paskaitą šia tema 
skaitė Bolonijos arkivyskupas kar 
dinolas Poma, iškeldamas rožan­
čiaus kalbėjimo reikšmę Bažnyčios 
gyvenime ir ragindamas šią mal­
dą pilnai įjungti į atsinaujinančios

- - •* - - ■ •• - • ja1 Bažnyčios liturgiją.
j — Vatikanas: Popiežius Paulius 

telėmis, o takai dar kilimu. Dide-. VI-sis prieš išvykdamas iš vasa- 
lis nuopelnas visų parapijiečių, ros rezidencijos į Vatikaną, Castel 
kurių aukų dėka šie darbai buvo . gandolfe priėmė apie 150 tarptau-
įmanoma atlikti.

Visi Adelaidės lietuviai šiai 
šventei — dešimtmečio sukakčiai 

čiosios bitelės nešė ir krovė iki Į turi ruoštis ir taip visus savo rei- 
išaugo rūmas vertas mūsų švento­
jo vardo.

Atvykęs iš Anglijos kun. A. Kaz- 
lauškas MIC, energingai ir suma­
niai ėmėsi darbo ir po poros me­
tų atsirado didžiulė salė, kuri 
šiandien naudojama įvairiems pa­
rengimams, baliams, vestuvėms 
ir kt. Visa tai išaugo iš byrančio 
ir griūvančio pastato, kuris ilgus 
metus stovėjo apleistas ir niekam 
nereikalingas.

Žvelgdami į prabėgusius metus, 
piTnuįs atkaklaus paširyžimo ir 
darbo, rasime ir dienų, kuriose 
kai kas bandė stabdyti šios šven­
tovės kilimą; įrodinėjo, kad ji ne­
reikalinga, kad užtenka austra­
liškos bažnyčios, kad Dievas yra 
visur tas pats. Bet tai nesulaikė 
tų, kurie įžvelgė ateitin, kurie no­
rėjo nuosavo kampelio, lyg oa­
zės didžiulėje dykumoje, kur lie­
tuviškoje aplinkoje, po lietuviško 
stiliaus kryžiumi galėtų suklupti 
ir pakelti širdį Viešpatin, maldau­
jant paramos sunkiame tremties 
kelyje, kur galėtų kilti lietuviška 
giesmė, prašant Šv. Kazimierą 
nepamiršti savo tautos, kuri pa­
minta ir be teisės į laisvę šian­
dien kenčia.

Jau šiandien ruošiamasi šią su­
kaktį tinkamai atžymėti. Tam yra 
sudarytas komitetas, kuris yra 
smulkiai išdirbęs planą, taip, kad katalikų. Ypatingai plačiai išvys- 
viskas vyktų sklandžiai, kad nie- į tytas Pietų Vietnamo katalikų šo­
kas nebūtų pamiršta.

pirmajai Komunijai paruošti. Ge-1 Sukakties minėjimas

IR Aš STAČIAU 
ŠVENTOVĘ KLAIPĖDOJE

“TŽ” redakcija yra gavusi laiš­
ką, kuriame jo autorė, gyvenanti 
Vakaruose, prisimena Klaipėdos 
šventovės statybą, šventovė buvo 
pastatyta, bet vėliau bolševikų 
paversta sale.

tinio kongreso dalyvių, susirinku­
sių Romoje paminėti garsiosios 
vaikų auklėtojos Marijos Monte­
ssori 100 metų gimimo sukaktį. 
Ta proga Paulius VI-sis ypatingai 
iškėlė modernų mažųjų vaikų mo­
kymo ir auklėjimo Montessori su­
kurtą metodą, kuris labai darniai 
ir sėkmingai apjungia vaikų psi­
chologinį, fizinį, dvasinį ir reli­
ginį ugdimą. Montessori sukurtas 
vaikų ugdymo metodas buvo žino­
mas ir nepriklausomoje Lietuvoje 
ir dabartiniu metu Čikagoje veikia 
lietuviška Montessori mokykla, 
turinti didelio pasisekimo Ameri­
kos lietuvių tarpe.

— Roma: Ypatingomis iškilmė 
imis rugsėjo 20-ją Romoje buvo 
paminėta visos Italijos apsijungi- 
mo į vieną valstybę su sostine 
Romoje šimto metų sukaktis. Da­
lyvaujant Italijos respublikos pre­
zidentui Saragat, vyriausybės ir 
diplomatinio korpuso nariams bei 
tūkstančiams Romos gyventojų, 
popiežiaus Pauliaus VI-jo genera­
linis vikaras Romos miestui kar­
dinolas Dell Acqua aukojo šv. Mi­
šias ir dalyvavo ta proga įvyku­
siame parade. Sukakties proga 
visose Romos katalikų bažnyčiose 
buvo kalbamos maldos, prašant 
Aukščiausiąjį laiminti Italiją, Ro­
mą, Bažnyčios ir valstybės vado­
vus ir visiems žmonėms suteikti 
taiką, sugyvenimą ir socialinį tei­
singumą.

— Stockholmas: Švedijos katali­
kų vyškupo Taylor iniciatyva Sto­
ckholme bus pradėti pasitarimai 
su Švedijos protestantų Bažnyčia 
naujam visų krikščionių vienybės 
sąjūdžiui įkurti. Šio sąjūdžio pa­
rengiamoji komisija, kuriai prik­
lauso ir Švedijos protestantų ar­
kivyskupas Josef son, pasisakė už 
visų krikščioniškųjų bažnytinių 

u bendruomenių apsijungimą po- 
! piežiui vadovaujant, atsisakant bet 
kokios valstybinės kontrolės.

KleRas

kalus susitvarkyti, kad galėtų jo­
je dalyvauti. Tai yra visų adelai- 
diškių atlikto darbo festivalis, to­
dėl nežiūrint, kas, kiek ir kaip 
yra parėmęs ar prisidėjęs prie 
šios Šventovės įkūrimo, jungiasi 
šion bendron, džiaugsmingon 
šventėn.

“Bažnyčia Klaipėdoje statyti 
pradėta 1956 m. Išorinė statyba 
buvo baigta 1959 m. Leidimas sta­
tybai buvo gautas iš Vilniaus. Taip 
pat buvo apskaičiuotos išlaidos— 
šeši milijonai rublių. Tą sumą su­
rinkti reikėjo įvairiais būdais. Dar 
bo ėmėsi jaunas kunigas Bronius 
Burneikis ir klebonas kun. L. Po­
vilonis. Per pamokslus buvo pra­
šoma aukų. Klebonas ragino viską 
aukoti, net senus ratus, jei kas 
turi, daiktus ir pinigus. Už suau­
kotus daiktus žadėjo gauti pinigų. 
Aš su savo šeima paaukojau 700 
rublių. Be to, prisidėjau darbu. 
Aš pirmoji rinkau akmenis iš griu 
vėsių ir savo jėgomis vakarais pa­
sikinkiusi arklį Iveždavau į staty­
bos vietą. Už tai kun. Br. Burnei­
kis pagyrė, sakydamas: “Stiprūs 
pamatai laikys šimtmečius”. Dar­
bai be galo gerai sekėsi. Visi ste­
bėjosi. Tik mūsų tikėjimo priešai 
stengėsi viską suniekinti. Nema­
čiau prie bažnyčios nė vieno ruso, 
kuris būtų trukdęs. Daugiausia 
kenkė savieji tautiečiai, rusų pa­
taikūnai.

vb

KATALIKAI VIETNAME
Pietų Vietnamo katalikų infor­

macijos centras paskutiniu metu 
paskelbė naujausius duomenis 
apie religinę padėtį Vietname. Pas 
kutinių dviejų metų laikotarpyje 
Vietnamo katalikų skaičius padi­
dėjo šimtu tūkstančių ir siekia 
arti dviejų milijonų. Pietų Vietna­
me dirba 1.917 katalikų kunigų, 
kurių tarpe tik 176 užsieniečiai. 
Čia veikia keturios kunigų semi­
narijos, turinčios 743 studentus, 
besirengiančius kunigystei. Kraš- 

veilkia 18 mažųjų seminarijų 
3.600 auklėtinių iš kurių nema- 
dalis ketina pasirinkti dvasinį 

pašaukimą. Didelės reikšmės turi 
ir katalikų pradžios mokyklos, ku­
rių čia veikia 1.030 su 250.000 kata 
likų moksleivių bei 100.000 prik­
lausančių kitoms religijoms. Be to 
čia veikia dar 226 aukštesniosios 
katalikų mokyklos turinčios 80.000 
studentų katalikų ir tiek pat ne­

į Šiuo metu Afrika, labiau, negu 
de- kada nors praeityje, yra kariškas 

j kontinentas. Specifinė afrikiečių 
i armijų rolė, ypač juodoje Afriko­
je juo labiau krinta į akis, jog 
i kariniu požiūriu tos armijos yra 
j be reikšmės: jos apginkluotos gan 
' menkais ginklais, o jei kyla rei- 
■ kalas ginti savo valstybės suvere- 
numą ir sienas, tai skaitomasi su 
pagelba iš kitur. Tokia pagelba, 

ipav. Biafroje, prisidėjo prie gink­
luotų kovų Afrikos valstybių vi- 
Iduje ir sudaro pavojų krašto ūkio 
pusiausvirai, o turtas bėga į už- 

! sienį. Geros ginkluotos armijos 
išlaikymas daro įtakos infiltracijos 
tendencijoms dar neseniai gimu­
siose valstybėse. Nuo 1964 metų 
karių kiekis nepriklausomoj Af­
rikoj pakilo nuo 400.000 iki 900.000, 
bet jų gebėjimas veikti už savo 

,, . . . i krašto ribų visai nepakilo. Afri-!nėr pokario metais kunigų semi-i ,
nariin Vnn M Dpfr^A.'k0S tautinės armijos reikalingos

Kaip tuščios atrodo rėksnių 
monstracijos greta tų faktų.

(Draugas) te 
su 
ža

IŠTEISINO VYSKUPĄ
’ Miuncheno vyskupą pagalbinin­
ką M. Defreggerį prokuroras pri­
pažino nekaltu dabartinio baudžia 
mojo kodekso ribose. 1944 m. bir-

■ želio 7 d., būdamas vokiečių ka- 
! riuomenės kapitonu, jis perdavė > 
savo viršininkų įsakymą sušaudy- į -. 
ti 17 civilių italų vyrų viename!“ 
Italijos kaimelyje kaip atkirtį vo-1 
kiečių kariuomenės dalinius pul-Į 
dūlėjusiems partizanams. Komu- i 
nistų ir kairioji spauda šį inciden-1

Religija yra persekiojama. Ku- 
į nigai neturi teisės vaikus auklėti, 
i mokyti tikybos. Tai aš pati paty- 
j riau su savo vaikais, kai reikėjo 
(pirmajai Komunijai paruošti. Ge- 
; rai, kad turėjau “Sveika,Marija” 
knygelę — galėjau vaikus pati pa- 

: ruošti. Kunigai yra provokuojami, 
jiems primetamos nebūtos kaltės, 

i Klaipėdoje teismų bylos buvo su- 
: fabrikuotos. Kun. L. Povilonis ir 

. . . . ! kun. Br. Burneikis buvo nuteisti
matyti, kad tiktai viename nedi- rė pagalbinio vyskupo pareigas prestižui palaikyti, saugoti kraš- įr nubausti kalėjimu visai nekal- 
deliame mieste per mėnesį buvo Miunchene. tą nuo riaušių ir būti priemone * tai”. H. V.

Toks pasibučiavimas persekio­
jamas kaip ligų skleidimas. Tai
esąs nusikaltimas pries viešosios tą panaudojo antireliginei propa-1
higienos nuostatus. i gandai, kai kardinolas J. Doepf-

I- — «_—•— --- • I
Baudos už tikėjimo praktiką | , . . , ~ <■nanją baigusi kun. M. Defregge-|
Iš sovietinės spaudos kronikų rį įšventino į vyskupus ir pasky- trims tikslams: savo valstybės

tyras jrieių v icLnanio •KdiaiiKų so- į 
jcialinis sąjūdis. Krašte veikia 40, 

numato-’ ligoninių ir klinikų, turinčių 7.000| 
mas lapkričio 14-15 dienomis. Lap- lovų ligoniams ir 239 dispensieriai, | 
kričio 14-tos vakare religinis kon- kuriose kasmet medicinos pagal- į 
certas. Jame dalyvauti yra pak- J bą gauna du ir pusė milijono ligo-, 
viesti stipriausi Adelaidės meni- nių. Kovai prieš užkrečiamąją Į 
ninkai: sol. G. Vasiliauskienė, ’ raupsų ligą katalikai išlaiko 9 spe | 
smuikininkas P. Matiukas, rašy-, cialias ligoninės. Našlaičiams ir 
tojas-poetas P. Pusdešris, E. Var-( vaikams globoti veikia 86 našlai- 
nienė, B. Rainys, bažnytinis cho- (tynai, globojantys 11.000 vaikų bei 
ras ir kt. Koncertui jau dabar in- 29 namus seneliams globoti.

Svetimšaliai apie Pabaltijo sostines
3

4. IR RYGA VĖLUOJASI 50 METŲ.

— Mūsų tranzistoriai eksportuojami į aštuo­
niasdešimt tris kraštus. Ir jie neblogesni, ne­
gu japonų patys geriausi.

Šitaip mums aiškinama išeinant iš Rygos 
radijo dirbtuvės “Popov”. Reikia priminti, kad 
Sovietų Sąjungoje Popovas yra radijo išradė­
jas, pirmesnis už Edisoną, už Leonardo da- 
Vinci, už Markonį, brolius Wright ir Lavoisier.

Kaip paaiškinti mus-vedžiojusiam inžinieriui, 
kad Japonija šitoje srityje jau pralenkia ir 
JAV ? Kai prieš porą mėnesių lankėme visai 
tokios pat rūšies dirbtuves Osahoj, japonas in­
žinierius į mūsų pasiteiravimą atsakė:

— Tranzistoriai? Atgyvenę, visai atgyvenę. 
Mes juos gaminame tik eksportui į atsilikusius 
kraštus.

Ar šitas malonus latvis tyčiojasi iš mūsų, ar 
mus laiko kvailiais? Kur tau! Jis pats tvirtai 
tiki, kad jo latviškoji Popovo dirbtuvė, pasie­
kus aukščiausią sovietišką lygį, jau vien dėl 
to yra pirmoji pasaulyje.

Tą patį popietį tame pačiame priemiestyje 
lankom kojinių fabriką. Jau be nustebimo gir­
dime :

— Geriausias pasaulyje...
Fabrike gaminami ir moteriški baltiniai, ku­

rių 1969 metais neapsivilktų nei kaimietė iš Ab- 
ruzzes, nei tarnaitė iš L’Estramadure. Mūsų

vadovas tikriausiai nei negirdėjo apie prancū­
zų, italų, vokiečių, Mančesterio panašios rū­
šies gamyklas. Iškilmingai dar kartą patvirti­
na:

— Geriausia pasaulyje...
* • *

Jau ketvirtą kartą lankomės bent trylikoje 
iš penkiolikos Sovietų respublikų ir kuo geriau 
pažįstame Sovietų Sąjungą, tuo daugiau klau­
simų mums kyla.

Pirmąjį klausia kiekvienas turistas: kaip 
kraštas, kuriame be pusantros valandos lauki­
mo negalima nusipirkti pietų, gali į orbitą iš­
leisti kosmonautus?

Kitas klausimas sunkesnis: kaip nuo didžiu­
lio krašto protaujančių gyventojų galima pas­
lėpti faktą, kad jie gyvena visai kitokiose są­
lygose, negu kitų didžiųjų modernių kraštų 
gyventojai? Dažniausiai aiškinama, kad Sovie 
tų Sąjunga viską aukoja savo stiprybei: ato­
minei energijai, erdvei, aviacijai, sunkiajai 
industrijai, fizikai. Tačiau net iš gamtos’Mokg- 
lų Akademijos aukštumos profesorius Kapica 
taip išsireiškia: “Nereikia bijoti prisipažinti, 
kad per pereitus kelis metus gamtos mokslų 
laimėjimuose mes dar labiau atsilikome nuo 
JAV.”

O Nikita Kruščiovas į tuos pačius klausimus

iš karto atsakė savotiškai: “Iš šimto Sovietų 
gyventojų aštūonios dešimtys yra ištižėliai ar­
ba tinginiai, septyniolika dirba už visus, o trys 
yra tikrai talentingi. Tai tiems trims privalo­
me dėkoti už savo sputnikus.”

Be abejo, likusiems priklauso padėka už vis­
ką kitą. Tėrp aštuoniasdešimties pirmųjų pris- 
kaitytini ir aukštieji rėžimo valdininkai “apa- 
račikai”, kurių nuopelnas yra chaotiška kraš­
to ekonomija ir sovietiškų gaminių prastumas, 
ypač krentąs į akis tokiame Sovietų lepiname 
ir pasiturinčiame mieste, kaip Ryga.

Kodėl gi visur tos eilės prie krautuvių? Mais­
to juk netrūksta. Kodėl visur ta neišaiškinamai 
žema sovietiškų gaminių kokybė, batų, drabu­
žių, medžiagų, namų rakandų prastumas? Tuo 
tarpu tie patys gaminiai iš Vengrijos, Lenkijos 
ar Rytų Vokietijos jau visai kitokie, visai pa­
kenčiami.

Vienas Vakarų diplomatas Maskvoje mums 
taip aiškino:

— Viskas, kas šiandien gaminama Sovietų 
Sąjungoje, kiekviename kitame industriniame 
krašte yra gaminamas geriau ir pigiau.

Ilgai ieškant, pagaliau surandama dvi pag­
rindinės, jei ir ne visai patertkinančios liūdnos 
Sovietų Sąjungos ekonomijos priežastys. Pir­
moji glūdi pačiuose gamintojuose — darbinin­
kuose. Jų visur perdaug. Visur prie eilinio vie­
no žmogaus darbelio stovi bent trys darbinin­
kai. Net ir moderniškose įmonėse viešpatauja 
rusiškam charakteriui savita anarchiška net­
varka, ideali tinginiui ir simuliantui. Dirbtuvių 
proletariatas senai prarado pasididžiavimą ge­

rai atliktu darbu ir besirūpina darbo valandų 
pratempimu. Ne veltui “Pravda” bara tingi­
nius, “kurie tik perpildo mūsų gamyklas”. Ka­
dangi socialinėj santvarkoj ir galvoti negali­
ma apie darbo netekimą dėl nesugebėjimo ar 
apsileidimo, tai ir tinginiai apsaugoti nuo bet 
kokio rūpesčio.

— Visiems užtikrintas darbas turėjo būti mū­
sų santvarkos didžiausias laimėjimas, o tuo 
tarpu tai yra mūsų didžiausia nelaimė — mums 
aiškino latvis dirbtuvių vedėjas.

Antra priežastis yra svarbesnė. Ji glūdi hie­
rarchijos viršuje. Tai yra visiškas modernaus 
iguvemo nesupratimas, Sovietų planuotojų 
statistiniai tikslai ir jų neribotas sugebėjimas 
apgaudinėti pačius save besistengiant apgau­
dinėti kitus.

Dar nesenos pagyros, kad “po dešimties me­
tų pralenksime amerikiečius” šiandien išnyko 
iš oficialios propagandos. Pradedama paste­
bėti, kad tokios pagyros rėmėsi ant naivios iliu 
zijos, jog Sovietų industrijai garbingai žengiant 
į priekį, amerikietiškoji nuolarikiai pasiliks 
vietoje laukdama pasivijimo.

1970 metais su savo naujais Fiat fabrikais 
Sovietų Sąjunga pagamins tiek automobilių, 
kiek JAV... gamino 1917 metais. Kolia pagun­
da sovietiškai propagandai iš to sakinio pra­
leisti du paskutiniuosius žodžius!

Rygoj važinėjame Volga — pagrindiniu so­
vietišku automobiliu. Šitas mažas, nepretenzin­
gas automobiliukas gi yra mūsų pirmasis Chev 
rolet — šiandien atgyvenęs ir pamirštas.

Mums, kątik lankiusiems Japoniją, kur gy­
venama su žvilgsniu, nukreiptu į 2000-tuosius 
metus, savotiškai keista stebėti rusišką milži­
ną nežmoniškomis pastagomis šiaip taip pasie­
kus 1935 metus. Komunizmas — tai karalienės 
Viktorijos laikotarpis, tik su elektra.

5. VILNIUS: SAVAITĖS NUOMA UŽ ROŽĘ

Kodėl Vilniaus kolchoziniame, reiškia, “lais­
vame” turguje tarp iš toli su gėrybėmis atvy­
kusių kaimiečių vežimų taip tuščia? Kodėl ki­
tame turgavietės pakraštyje toks šeimininkių 
susigrūdimas? Kolchoziniam turguje rodos 
kvieste kviečia, vilioja šviežios daržovės, braš 
kės, vyšnios... O pirkėjų kaip ir nėra. Gi ant­
rajame kampe kuone muštis tenka dėl nusu­
susių burokėlių, bulvių, apvytusių kopūstų.

Paslaptis kainose. Sezono viduryje pamido- 
rų kilogramas kainuoja keturi rubliai — du 
šimtai belgų frankų.

Greita aritmetika nustebina, kaip ir toji kai­
na: už du kilogramus pomidorų galima skristi 
valandą pačiu moderniausiu Aerofloto džetu. 
Prisimename tą ūsuotą gruziną su jo atviru, 
pilnu pomidorų čemodanėliu ant vieno mažo 
Maskvos turgelio grindinio. Tą rytą jis išskri­
do iš Tifliso su “Tupolev — 124”, kad sostinėj 
parduotų savo 20 kg. pomidorų. Ir tai jam ap­
simoka. Vakare jis grįš į Tiflisą su tuščiu če­
modanėliu. keturias valandas praleidęs lėktu­
ve. Sekančią dieną jis ir vėl bus Maskvoj. Ats­
tumai: Casablanca — Paryžius — Casablanca, 
ir tai 20 kg. pardavimui!

(Bus daugiau)
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ADELAIDE ,

Spaudoje ir N/„Yra šalis”
Kažką reikia daryti. Ar kiekvie­

nam Adelaidės lietuviui prie pat 
ausies reikia iššauti iš “puštalie- 
to”, ar po nosim pakišt lekiančio- 
jo spirito, kad pabustų. Iš eilės 
trys geri kultūriniai parengimai 
— Literatūros vakaras, Jaunimo 
koncertas ir dabar “Klajūnų”

Gyvenime
Spaudoje

MARGUMYNAI

Adelaidės lietuvių teatras Vaidila šio mėnesio gale vyksta į Sydney, kur duos du vaidinimus — Pu- Paties pavadinimo P. Vaičaičio 
tino Valdovą ir A. Rūko Bumbulį ir Dundulį, šiemet teatras jau švenčia savo veiklos 21 metus. 
((Aprašymas buvo praeitame T.A. numeryje). Čia teatro Vaidila nariai, stovi iš kairės: J. Miliaus­
kas, V. Opulskis, N. Skidzevičius, G. Matulevičienė, A. Mačiukas, V. Ratkevičius, P. Daugėla ir J. 
Baranauskas. Sėdi: A. Miliauskienė, V. Baltutis (administratorius),J. Neverauskaitė, rež. J. Neve- 
rauskas, B. Mikužienė ir B. Rainys. Nuotraukoje trūksta rež. J. Venslovavičiaus ir A. Gučio.

“Ačiū Dievui, lietuvių tauta iš- 
koncertas — balius, o visuose juo- liko lietuvių tauta iki šiai dienai 
se žmonių... Kur tie tūkstančiai nežiūrint, kad ji ir praeityje kele- 
nuo kurių skaičiaus renkame ats- tą kartu buvo bandoma skiepyti į 
tęvus į Krašto Tarybą? Kur tie siaurus‘ideologinius rėmus grasi. 
šimtai, kurie užpildydavo didžiu- . \ .
les sales netolimoje praeityje? Juk nanL kad juos peržengus gresia 
mirusiųjų šimtais dar neskaičiuo- neišvengiama tautos pražūtis. Tie 
jame. O parengimuose taip ir no- rėmai buvo peržengti ir nepasi- 
risi garsiai užtraukti Bulbickio ari teisino grėsmingos pranašystės.” 
ją iš Consilium Facultatis: Ari_ . vedamasi„ Mūsu Pasto. 
išmirėt visi? Prisišaukt negali”. [ . ’

“Klajūnų” metinis koncertas — ®es ^r- 35. 
balius šiemet buvo pavadintas 
“Yra šalis”. Ne tik J. Neveraus- 
kaitės pradžioje deklamuotas to

Gyvenime

ADELAIDĖ

Krikšto

Nesenai pasibaigusioje 1970 m. 
tarptautinėje parodoje Japonijoje 
iš 76 paviljonų pats žymiausias 
eksponatas buvo atominis laikro­
dis. To laikrodžio rodyklės blyks­
teli kas sekundę ir yra 20 metrų 
ilgio. Laiką jis rodo labai tiksliai 
su galima vienos sekundės paklai­
da per tūkstantį metų.

Gyvenime

Tokias žinias paskaičius gauna­
si vaizdas, kad pavergtoje Lietu­
voje okupantas pamaldžiai globo­
ja bažnyčias ir vienuolynus, ko '•
ir siekia tą žinią paskelbusi komu- Pigmėjų arba mažo ūgio žmo­

nių gyvenamose džiunglėse Cent­
rinėje Afrikoje mokslinė ekspedi­
cija užtiko ir mažo ūgio dramblių. 
Paties didžiausiojo ūgis buvo 74 
centimetrai ir jis svėrė 60 kilog­
ramų.

nistinė Tiesa. Tačiau iš Eltos 
lauktume daugiau, negu bolševi­
kinės propagandos pakartojimo. 
Patriotinė žinių agentūra turėtų 
demaskuoti tai, kas komunistinės 
spaudos sąmoningai nutylima. Vie 
toj prisidėjusi prie Tiesos maska- j 
vimo iš Eltos lauktume bolševiki­
nių žinių demaskavimo. Kodėl 
pav., viršuje cituotose žinutėse 
nebuvo galima priminti žinantie­
ms, o ypač nežinantiems pranešti, 
kad buvusi šv. Jono bažnyčia ligi j 
šių metų guvo paversta cemento | 
sandėliu ir 20 metų stovėjo, kaip

. mačiusieji pasakoja, išdaužytais ' 
Jangais, kad Tytuvėnų vienuoly­
nas tuoj bolševikams užėjus buvo 
atimtas ir išniekintas, kad šv. Ka­
zimiero buvusioji bažnyčia restau 
ruota tik todėl, kad joje būtų įkur-1 
tas priešreliginis muziejus.

Amerikoje vieno verslininko 
našlė paliepė iškalti antkapyje 
“Ilsėkis ramybėje”. Sužinojusi, 
kad vyras jai testamente nieko ne- 

Įpaliko, tai ji prailgino užrašą: 
i “...kol aš pas tave neatėjau”.

Labai sunku suprasti šią didžią 
mintį. Medikai ligi šiol skiepyda­
vo į gyvus kūnus, bet kas buvo 
tie, kurie skiepyjo į rėmus ? Tau­
tos pražūtimi, daleidžiu, galėjo 
grasyti partijų agitatoriai seimų 
rinkiminėse kompanijose, bet 
buvo tie, kuriems peržengus 
mus nepasiteisino grėsmingos 
našystės ?

eilėraštis, bet visa valandą tru­
kusi programa buvo rūpestingai 
paruošta su mintimi koncerto 
klausytoją nukelti į Lietuvą, ku­
rios melodijas jis turėjo ne tik 
progos išgirsti, bet ir matomais 
vaizdais sustiprinti, nes besikei­
čiančios, dainai pritaikintos skaid 
rfų dekoracijos buvo ypatingai 
naujas ir gražus sąskambis su 
daina.

Trijų metų sukaktį švęsdamas 
“Klajūnų” oktetas, iš septynių 
dainininkų koncerte buvo ypatin- 

i gai geroje formoje, laisvas ir nuo­
taikingas. Galima spėti, kad tie 
rezultatai nėra atsitiktini, bet dar- 

atidaryta 46 maisto bu išgauti. Puikūs rezultatai. “Kla 
i4r,„oĮ” “klysta” geru keliu link 

, ’ . 1 tobulėjimo ir jų programoje pa-
. , ——™ ------- __ jau

Iš Lietuvoskoplyčia
Rugsėjo 13 d. Lietuvių Šventovėje Karmelio Gėlė 
iškilmingai buvo pašventinta kri- [ 
kšto koplyčia. Ji yra įruošta šoni­
nėje nišoje, panaudojus buvusio 
karidoriaus erdvę. Koplyčia sko-i 
ningai įruošta su meniškai supla­
nuotu ir išmūrintu krikšto šaltiniu, 
virš kurio rymo iš koplyčios alto­
riaus čia perkelti Trys kryžiai, 
primindami ne tik dėl krikšto 
pralietą mūsų tėvynėje pirmųjų 
kankinių kraują, bet ir Dievišką 
Trejybę, kurios Antrasis Asmuo 
yra aiškiai pasakęs: “Kas neat­
gims iš vandens ir Šventosios Dva i 
sios, tas neįeis į dangaus kara-[ 
lystę”.

Krikšto koplyčios šone taip pat
nišoje paruoštas pjedestalas šv. • ir pasidžiaugė, kad graži pradžia
Teresėlės Kūdikėlio Jėzaus medi-1 jau yra padaryta. . . t ^u-
nei statulai, kuri jau yra daroma.1 Be Krikšto koplyčios parapijie-1 ba apie 3.000 darbininkų. Komj.'rioje kiekvienas dainos akmenė- 
Statula stovės ant altoriuje buvu- čiai šventovėje rado ir kitą staig-j Tiesa” /nr. 127/ pripažįsta, kad iis išlaikė savo spalvą ir formą, 
šio senojo tabernakulio, kuriame meną visos grindys išklotos vi-1 vįs dar trūksta darbininkų, ypač i Reikia pasidžiaugti, kad ir šiais 
dabar bus laikomi krikšto ir ligo- nyl plytelėmis, kurios šviesiomis .................... .......................
nių aliejai. Nišoje įmūrytos šv.'spalvomis reflektuodamos šviesą 
Teresėlės ir mūsų laikų mergelės dar daugiau suteikia jaukumo 
kankinės šv. Marijos Goretti re- nuotaikos.
likvijos. Relikvijos ir šv. Teresė-1 Taip kartu su pavasariu šiais 
lės statula šventovėje yra įruošta metais Adelaidėje skleidžiasi ir 
tam, kaip kun. A. Spurgis pasaky- Lietuvių Šventovė. Kun. A. Spur­
tame pamoksle išsireiškė, kad lie­
tuviškas jaunimas šiais dvasinio 
pasimetimo laikais mūsų švento­
vėje turėtų sau kilnius pavyzdžius, 
dvasios galiūnus, kurie savo šven­
tumu uždegtų kiekvieną jauną sie­
lą siekti gėrio ir grožio, aukštų tų mus prie Tvėrėjo, prie pačio 
idealų ir šventumo. Kad berniukai Gėrio ir Grožio.” O visa tai vis 
nėbūtų privilegijuoti čia turėdami labiau gali pajusti kiekvienas už- 
šv. Kazimierą, mergaitėms ke- sukęs pasimelsti Lietuvių Švento- 
liui pasišviesti iškeliama šventoji vėn Adelaidėje.

Kun. A. Spurgiui pamoksle gi­
liai išryškinus krikšto svarbumą 
žmogaus gyvenime ir amžinybėje 
ir jautriai įprasminus pašventin­
tą Krikšto koplyčią prie altoriaus 
buvo pakviesti jaunimo atstovai 
(parapijos, ateitininkų, skautų ir 
sportininkų) D. Barauskaitė, G. 
Kubilius, M. Neverauskaitė ir p. 
Reivytis, kurie koplyčion pernešė 
krikšto vandeni, šv. aliejus, relik­
vijas ir jaunystės, grožio ir nekal­
tumo simbolį — gėlių puokštę.

Kun. A. Spurgis ragino, kad šv. 
Teresėlės statulai reikalingas lė­
šas, kad ir nedidelėmis aukomis

• Kadangi okup. Lietuvoje dar 
trūksta parduotuvių, tad siūloma 
plačiau taikyti vadinama savitar­
na /self service/. Pernai Lietu-' 
voje buvo ; „ - .
prekių ir 11 pramoninių prekių }u?a! 
parduotuves, kurios dirbą savitar[dainuotos aštu^ios ldainos jau 
nos metodu. Šiuo atveju, savitar- išsiveržia iš ilgai nešioto štampo
nos parduotuves steigiant, pirmau ir įgavusios savitus sparnus — 
ja Klaipėda, kiek
niaus bei Kauno miestai, betgi 
atsilieka Šiauliai. (E)

j nes nuopelnų, tačiau taip pat ir 
Lietuvoje be dainininkų nuoširdžių pastan- 

—~------ -------- [ veiiua -to spausizuives, jų tarpe 9—(gų. Nuotaikų įvairumas, jų įsi-
vad' respublikinės reikšmės ir [jaustas perdavimas ir net vaidy- 

a 139 rajoninės spaustuvės. Jose dir-i nįs priedas šį Klajūnų kon-
- — ------ - , . o nnn , , . . „ . I certą pavertė gražia mozaika, ku-Be Krikšto koplyčios parapijie- ba apie 3.000 darbininkų. K''™’ 1 - • - - - -

• Šiuo metu okup. 1 
[Veikia 48 spaustuvės, jų tarpe 9-

gio entuziazmą rezonuoja visa pa­
rapija. “Dievui nereikia puošnu­
mo — jis pabrėžė viename savo 
pamoksle, — bet mums patiems 
reikia grožio ir jaukumo, reikia 
sukurti nuotaikas, kurios priartin-

kas 
rė-1 
pra

Spaudoje

“... išeiviams kiekviena naujo­
vė atrodo lietuvybės* pažeidimu 
arba tautos idealų išdavimu /tar­
si tauta kaip tokia turėtų kokius 
tautinius idealus/”. — v. k. tame 
pačiame vedamajame.

Kaip matyti iš oficialių Pary­
žiaus magistrato pranešimų, 1900 
metais vidutinis arkliais traukia­
mų vežimų greitis buvo apie 9 ki­
lometrus per valandą. Dabar au­
tomobiliai Paryžiaus centre va­
žiuoja vos 7 kilometrus per valan­
dą greičiu.

pažengę Vii-[interpretaciją bei nuotaiką, jais 
iškelia kiekvienos dainos skirtin- 

[gą charakterį. Žinoma, tas nepa- 
i siekta be vadovės G. Vasiliauskie- 
įnės nuopelnų, tačiau taip pat ir

Gyvenime

Šis naujas atradimas yra tikrai 
pažeidžiantis lietuvybę. Tauta ne 
tik gali, bet ir turi turėti savo 
idealus — laisvę ir nepriklauso­
mybę, nes be tų siekių tautos eg­
zistencija yra trumpalaikė. Ar bū­
tume kada nors atgavę nepriklau­
somybę, jei tie idealai nebūtų gy­
vai rusenę šimtmetį trukusioje 
caristinės Rusijos vergijoje ?

Be to gyvenime taip pat kyla 
klausimas, ar bažnyčias galima 
tuo vardu vadinti, kada jose jau 
20 metų yra įruošti sandėliai, au­
tomobilių garažai ar autobusų 
stotys? Praeityje taip nedarėme: 
kada rusų buvo atimta Kauno įgu­
los bažnyčia ją pradėjome vadin­
ti Soboru.

Visoje Čilėje garsus įsilaužimo 
i į seifus specialistas Paima buvo 
nuvežtas iš kalėjimo į užsienio 

[reikalų ministeriją atidaryti sei- 
[ fo, kurio raktas dingo. Palmos 
j pastangomis neretai naudojasi vy­
riausybė, o dažniausiai finansų ir 
gynybos įstaigos.

Pr. P.

kvalifikuotų specialistų. Spaustu-[laikais, kada vieninteliu lyčių ry- 
vių rinkikų trūkstant, juos ruošti šiu Propaguojamas seksas, arti- 

v. . mumo ryšiais žmones stipriai n- 
numatoma pradėti vos siais me-. §a jr lietuviška, daina. Šiais ry­
tais. Į Vilniaus technikos mokyk- šiais surišta yra ir “Klajūnų” su 
lą nr. 21 numatyta priimti 30 jau- Moterų kvartetu ištikima ir eile 
nuolių — būsimų rinkikų. Spaus- koncertų sutvirtinta draugystė. 
, , • -vi- . v, . Ir šio vakaro programoje A. Ur-tulvių specialistai su aukštuoju t • - 6 -- J
išsilavinimu ruošiami ne Lietu- tetas savo minorinėmis dainomis 
yoje, bet Maskvos Poligrafijos 1 pilnai atskleidė tą šalį, kuriai bu- 
institute ir Lvovo I. 
institute.

Ir šio vakaro programoje A. Ur- 
nevičienės vedamas Moterų kvar-

Fiodorovo vo dedikuotas šis vakaras. Daino­
je sulydinti balsai ir net minose 

I išlaikytas svajingumas jų daina- 
■ vimui suteikė specifiniai mote- 
įrišką chrakterį, betrūko tik pa­
langės darželio ir lietuviško sau-

šventė mėginama at-1 “Klajūnų” kartu su kvartetu

Spaudoje

Vienoje buvo surengta lenkty­
ninių automobilių paroda. Žmo­
nės labiausiai būriavosi prie pa-, 
ties greičiausiojo, kuris pavadin­
tas Žalioji pabaisa. Deja, nepavy­
ko pademonstruoti šios “pabaisos” 
greičio, nes visoje Austrijoje jam 
nebuvo tokio ilgo ir tiesaus kelio, 
kur jis galėtų parodyti savo 800

Elta skelbia: “... numatyta baig 
ti restauruoti šv. Jono bažnyčią j 
Vilniuje... restauruotos Trakų ir Į 
Raudonės pilys, Tytuvėnų vienuo- j 
lynas... šv. Kazimiero bažnyčia 
Vilniuje...” — M.P. Nr. 35.

Kun. J. Kungio atminimui
Kun. A. Spurgio, MIC, išmąsty- [ šventovėje dar liko 4 langai 

tas pasiūlymas šv. Kazimiero kop (dar 2 prieangyje), kurie kun. A. 
lyčią padaryti visiems Australijos 
lietuviams miela ir brangia vie­
nintele šiame žemyne Lietuvių 
Šventove, jo pačio entuziazmo 
dėka ir adelaidiškių duosnumu ne­
paprastu tempu realizuojasi. Da­
bar kiekvieną sėkmadienį pamal­
doms susirinkę parapijiečiai šven­
tovėje randa vis ką nors naujo, 
ką nors ypatingesnio, kas musų 
šventovę ne tik papuošia, bet joje 
vis labiau kelia ne tik religinę, 
bet ir tautinę nuotaiką.

Rugsėjo 6 d. prieš pamaldas 
kun. A. Spurgis pašventino presbi­
terijos šoniniame lange įruoštą 
vitražą. Vitraže Aušros Vartų Gai­
lestingumo Motinos paveikslas, jo 
apačioje Aušros Vartų bendras 
vaizdas ir įrašas: “Kun. J. Kun­
gio atminimui”. Vitražą atidengė 
p. K. Dičiūnienė ir p. E. Zakis. 
Pasakytame pamoksle kun. A. 
Spurgis priminė, kad tam, kuris 
įkūrė Lietuvių Katalikų Centrą ir 
jame šv. Kazimiero koplyčią, skir 
tas šis prisiminimas — paminklas 
yra ne tik gražus parapijiečių pa­
reikštas dėkingumas, bet lange 
yra įamžintas ir vienas iš svar­
biausių lietuvių parapijos Adelai­
dėje istorinis momentas.

• J. Vilkaitis dkup. Lietuvos [ 
spaudoje /“Lit. ir Menas”, nr.'• • - - *'•
24/ aiškina, kad pastaraisiais me lėleidžio dekoracijų, 
tais Rasos 
gaivinti ir 
je Joninių, 
švęsta dar 
prasmė —

KUNIGAS, Už KURIO 
GALVĄ PASKIRTA 

MILIJONAS
Pietų Vietname yra kaimas Cao

VEIKĖJŲ SĄSKRYDIS
Rugsėjo 19-20 dienomis Tabor 

Parmoję, JAV Mičigano valstijoje, 
įvyko Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės valdybos surengtas Bend­
ruomenės, Amerikos ir Kanados Ulometrų greičio per valandą, 
veikėjų, spaudos žmonių bei radi­
jo valandėlių pranešėjų sąskry­
dis. Jo išvakarėse ten pat įvyko 
Liet. Žurnalistų Sąjungos Centro 
Valdybos sukviesta žurnalistų kon 
ferencįja. Jos dalyviai nemaža 
dalimi įsijungė į Bendruomenės 
suvažiavimą, jau trečiąjį JAV-se 
ir toje pačioje Tabor Farmoje, 
anksčiau J. J. Bačiūno valdytoj, 

[dabar taip pat svetingų šeiminin­
kų, V. Adamkų tvarkomoj.

Sąskrydį atidaręs P. L. B. val­
dybos pirm. Barzdukas pranešė, 
kad suvažiavimą raštu pasveiki­
no Lietuvos Atstovas Kajeckas, 
Vliko pirm. dr. Valiūnas ir Lietu­
vos Laisvės Komiteto pirm. Sidzi­
kauskas.

Dvidešimties metų studentas 
Lenkijoj pametė portfelį su as­
mens liudijimu, studijų ir taupo­
mosios kasos knygutėmis. Po 3 
dienų laiškanešys jam atnešė vi­
sus pamestus daiktus į namus, tik 
taupomojoje knygutėje vietoje 
50 zlotų jau buvo net 500 zlotų. 
Kortelėje buvo parašyta, kad tai 
dovana už penketukus jo studijų 
knygutėje.

Paruošė V. Gražulis

MIRĖ KUN. V. KALECKIS
Vokietijoje Dieburgo mieste 

rugsėjo 18 d. staiga mirė kun. Vik­
toras Kaleckis. Mirties priežastis 
— kraujo išsiliejimas galvoje. Pa­
laidotas rugsėjo 22 d. Dieburgo ka­
pinėse.

Velionis buvo gimęs Šiauliuose

siekiama įvesti vieto- sudainuotos dainos gražiai išba.|Xa, kuno_ gyventojai yra katah- 
Pažymėta, kad Rasos lansuotame sąskambyje sudarė ^at b* kuriam vadovauja dominin- 
,Q v. .’ T ... ./puošnią dainų puokštę, kurioje i konas kunigas Dzu. Komunistai

amz uje. ų [ryškia tulpe įsijungė ir sol. G. Va- už jo galvą yra paskyrę milijoną 
ne vardines, o saules siliauskienės scenon išnešta Miš-1 • , T. ,. , . -,. r, • isniausKienes scenon išnešta mis ,piastrų. jis šio kaimo žmones iš

t* j j v*. Į v. . , ,
ti lietuvių tautosaka ir “saulėg-' Klajūnams akompanavo ir solo gaures pervede j Pietų Vietnamą, 
rązoje žmogus kalbasi su gamta . _ , ...

Lietuvoje šventė buvusi šven- [
čiama Kernavėje, kur būdavo įrjų dekoracijas jau anksčiau mi- 
daugiausia jaunimo — apie 300- nėjau.
400. Tai būdavo paskutinį arba Programai pasibaigus “Klajūnus” | 
priešpaskutinį birželio šeštadienį.

Keli tos šventės vaizdai: Skai­
tomi iš tautosakos atrinkti teks-

1 tai — kreipimasis į saulę, mėnu- 
[ lį, ugnį, skaitomas atsisveikini­
mas su saule. Jai pasislėpus, už- 
kuriama šventės ugnis. Švenčia­
ma visą naktį, kūrenamos ugnys, 
ritinami degantys ratai, einama su 
deglais prie upės, plukdomi vaini­
kai, ieškoma paparčio žiedo. Anks 
ti rytą, 4 vai., saulei pasirodžius, 
šventė baigiama. Pasiūlyta tokią 
šventę švęsti ne tik Kernavėje, 
bet ir kiekvienoje apylinkėje. (E)

Špurgio planuose taip pat laukia ir gamtos šventė. Rasoje atgyjan- kų gėlė 
vrifravinin inr A RTninimn. Npf. iipms ' 4-4 14-4-,,,.4--,,4.--«iK« .*~ lAvf i Klniūtvitražinio įprasminimo. Net jiems 
ir temos yra numatytos: Mindau­
go krikštas, Vytautas krikštija 
Lietuvą, vysk. M. Valančius, ma­
rijonų kongregacijos atnaujinto­
jas Dievo Tarnas arkiv. J. Matu­
laitis. Tikimasi, kad atsiras au­
kotojų (vitražas kaštuoja $ 400— 
500), kurie tuos vitražus įruoš 
savo mirusių artimųjų atminimui.

— Egipte palestinietis vadas pa­
sakė, kad partizanai kovos prieš 
Husseiną tol, kol jo nenuvers nuo 
sosto. Raud. Kryžiaus lėktuvai 
negalėjo pasiekti Jordane Ama­
no, nes negalėjo nusileisti aerodro 
me. Ammane, kur galėjo žūti apie 
10.000 žmonių, jau siaučia badas, 
ligos, o lavonai guli gatvėse.

— Milanas: Kaip praneša italų 
spauda, paskutiniųjų kelerių me­
tų laikotarpyje Milano arkivysku­
pijoje buvo pastatyta ir pašventin 
ta 150 naujų bažnyčių.

•OBUU CARL ZEISS AKINlAv
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VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

akordeonu grojo M. Dumčiuvienė., kai po Genevos sutarties tai buvo 
į Moterų kvartetui pianinu pritarė galima padaryti. Vienu metu atė- 
|R- K V. Vosyliaus skaid- j0 į §į kaimą komunistų atstovai 

ir pareikalavo, kad jie mokėtų 
mokesčius komunistams ir duotų

I sveikino ir apdovanojo jų krikšto vVrus i ju dalinius. Jau tada jie ieš 
tėvai — B. Lapšienė ir J. Vasiliaus kojo kun. Dzu nužudyti ir kaimo 

[kas, kuris sveikinimo žodyje pasi-' gyventojams pasakė: “Mes sug- 
! džiaugė jų darbštumu ir išvyko-' rįšime Pasakykite tai savo klū- mis i kitas kolonijas, palinkeda-! ...... . . . , . _
imas sėkmės ateičiai. Po to sekė,pmciai kaulei,„kad jo gyvenimo 
antroji dvilypio parengimo dalis, dienos trumpos”.
— balius.

• Telšiuose, ant pietvakarinio 
Masčio ežero kranto, ■ kuriamas 
Žemaitijos liaudies buities mu­
ziejus. Numatyta apie 30 pastatų. 
Ligšiol tepastatyta senovinė vals­
tiečio klėtelė, pirtis ir vėjo malū­
nas. (E)

dienos trumpos”.

Sąskrydyje dalyvavo svečiai: 
Lietuvos gen. konsulas Čikagoje 
dr. Daužvardis, Vliko valdybos 1922 m. kovo 6 d. Šiauliuose baigė 
vicepirm. Audėnas, ALTo pirm. Berniukų gimnaziją, karo metu 
inž. Bartkus /jį vėliau pavadavo 
vicepirm. Blinstrubas/, 
Laisvės Komiteto narys 
nas ir Lietuvių Fondo 
pirm. dr. Ambrozaitis.

Lietuvos 
Vaitiekū- 
valdybos

Gyventojai suprato, kad nebus 
ramybės, jeigu čia laisvai švais­
tysis raudonieji. Todėl jie dabar 

— Freiburgas: Vakarų Vokieti-[ visi ginkluoti, apmokyti, nuolat 
jos krikščionių artimo pagalbos budi, net moterys eina sargybą, 
organizacijoms susitarus su Nige-. Vienu metu tų gyventojų sodybas 
rijos valdžia, visi Biafros vaikai, užpuolė net 400 raudonųjų karių, 
karo metu priglausti Vokietijoje, Tačiau jie sutiko tokią ugnį, kad 
šiomis dienomis grąžinami atgal palikę 20 užmuštų turėjo trauktis, 
į savo tėvynę. Libreville mieste' Jau pora dešimčių to kaimo vyrų 
Biafroje vokiečių artimo pagal- [yra žuvę besigindami nuo raudo- 
bos organizacijos pastatė specia- j nųjų agresorių, tačiau kaimas lai-

Pr. P.

Pažymėtina, kad Sąskrydyje da­
lyvavo ir iš Australijos Melbour­
ne atvykusi Ono Matukevičienė, 
be to, iš Kanados sostinės Otta- 
vos — dr. Marija Ramūnienė.

Dalyvavo ir visa eilė žurnalis­
tų, redaktorių, atstovavusių svar­
biausius mūsų dienraščius bei ki­
tus leidinius JAV ir Kanadoje ir 
“Eltos Informacijas”, bei nema­
žas būrys radijo valandėlių JAV 
ir Kanadoje vadovų ir pranešėjų.

Pirmininkavo dr. Butkus, PLB 
valdybos vykdomasis vicepirm.

mokėsi Kauno kunigų seminarijo­
je, o ją baigė Eichstaette, Vokie­
tijoje, kai į kunigus 'buvo pašven­
tintas 1946 m. liepos 21 d. Gražias 
primicijas jam buvo suruošus! 
Dillingeno lietuvių stovykla. Vė­
liau jis buvo paskirtas į lietuvių 
stovyklą Weidene. Ten kun. Albi­
nas Spurgis buvo Lietuvių progim­
nazijos direktorius, kun. Pranas 
Vaseris dėstė matematiką ir fizi­

šką, o jaunasis kunigas Viktoras 
Kaleckis buvo tos progimnazijos 
kapelionas, dėstydamas ir lotynų 
kalbą. Prasidėjus emigracijai ir 
užsidarius šiai lietuvių stovyklai, 
velionis jaunas kunigas buvo at­
vykęs į Romą pagilinti studijų ir 
ten gyveno Lietuvių šv. Kazimie­
ro kolegijoje. Kurį laiką buvo iš-

lų vaikų kaimą, kuris galės prig-į kosi. Jei mato, kad patys neapsi- Barzdukas savo atidarymo kai- važiavęs į Ameriką, o pastaraisiais 
Įausti 2.300 našlaičių ir neturinčių gins, šaukiasi amerikiečių pagal-, boje nurodė, kad tokių bendruo- keliais metais vėl dirbo Vokietijos 
pastogės vaikų. j bos. Visi Cao Xa gyventojai, su menės su spaudos bei radijo vei- lietuvių sielovadoje ir gyvenda-

— Vatikanas: Šiomis dienomis.savo vadovu kun. Dzu išsiilgę ra-1 Vėjais sąskrydžių pradininku bu-'mas pas tėvą Alfonsą Bernatonį, 
' Vatikane paskelbta popiežiaus i mybės ir taikos, bet žino, kad ją [ vo velionis J. Bačiūnas, jo įvestas OFM vienuolyne, buvo jo sekreto- 
iPauliaus VI-jo numatytosios ke-^e®a^ atnešti tik pergalė, todėl.svetingumo, pasižmonėjimo tradi- riurn. Nemaža kun. Kaleckio tno- 
' lionės į Manilą Filipinuose ir Syd-j visb vadovaujami kun. Dzu, ryž-jcįjas tęsia A. V. Aidamkai. Kana- kinių, draugų ir pažįstamų yra 
nėjų Australijoje programa. Po- tingai ginasi. dos Bendruomenės Valdybos pirm.' Australijoje, ypač Adelaidėje ir

Vatikane paskelbta popiežiaus

— Yra pasauly beširdžių žmonių. 
Du jauni piktadariai užpuolė ak­
lą žmogų New Yorke, jį primušė į piežius Paulius VI-sis į Manilą 
.• _ i • ~ 0^4- 1 i 1 .V. nr> .1 . .

nėjų Australijoje programa. Po-

ir atėmė piniginę. Bet jis verkė ir 
gailėjosi tiktai dėl to, kad jie pasi- [ dienų vizito lapkričio 30 d. pasieks 
vogė jo vadovą šunį.

atvyks lapkričio 27 d. ir po trijų

Sydnėjų Australijoje.

Apie tai plačiai aprašė “Chica­
go Tribune Magazine”.

J. Žvilb.

dr. Čepas kvietė visus pasekti Melbourne. Amžiną atilsį duok 
Bačiūno reikštais bruožais: prak-Įjam Viešpatie, taip anksti iškelia- 
tiškumu, tikrovės supratimu, to-,vusiam į amžinybę.
lerancija savo tarpe. (E) Į Kun. P. D.

3
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M U S V
SYDNEY

ŠEIMOS ŠVENTĖ IR MIRTIS

f
MELBOURNAS

Mirė Halina Aglinskienė, 58 m. 
amžiaus. Palaidota spalio 5 d. 
'pringvale kapinėse

Lietuviai lankomi šią savaitę 
Ascot Vale ir Hawthorn priemies­
čiuose.

Gyv. Rožančiaus nariai spalio 
mėn. meldžiasi už didesnį lietuvio 
pamaldumą.

Už a. a. kun. Viktorą Kaleckj 
šv. Mišios ateinantį šeštadienį 
8.30 vai. Kensingtono bažnyčioj.
Parap. Tautinių šokių "Gintaras" 

repeticija ateinantį šeštadienį Lie­
tuvių namuose šia tvarka:
2 vai p.p. Mažųjų grupei.
3 vai. p.p. Vyresn. bern. ir merg.
5 vai. p.p. Vyrn. ir jaun. merg.

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

Kun. P. Butkus
GEELONGAS

Lietuviškos pamaldos visais 
sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee­
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

Dar hobartiškiai tebekruta, te-nimo. Ir štai tas jaunimas ėmė ir
Genė ir Vytautas Kasperaičiai begyvi. Štai prieš kiek laiko buvo pašoko, praturtino mūsų šventės 

atšvęsti savo bendro gyvenimo ! susirinkę, kad išsirinktų atstovą '-a
penkiolikos metų sukaktį, rugsėjo i Krašto Tarybos suvažiavimą, o 
26 d. į savo namus Bankstowne! visai neseniai vėl buvo suėję Tau- 
pasikvietė gausų būrį draugų irI tos Šventę paminėti.
artimųjų, o jų tarpe ir “Dainos” Apie minėjimą nedaug 
choro dirigentą p. Br. Kiverį su rašyti. Žmonių pradžioje, kaip 
Ponia. Malonią staigmeną sudarė paprastai, neperdaugiausiai susi- 
iš Darvino atvykęs Genės brolis 
Vincas Gilys su žmona Nijole.

SYDNEY
Sydnėjaus Liet. Mot. Socialines 

Globos Draugijos Valdyba prane­
ša, kad matininkas p. A. Migevi- 
čius jau sudarė Sodybos žemėsYvone -Sharon- Maria Bugvilio-

nytė, Povilo ir Irenos Bugvilionių matavimo planą.
pirmoji dukrelė, buvo pakrikšty-I Už tokį svarbų mums pasitar­
ta Lietuvių bažnyčioje rugsėjo navimą valdyba nepaprastai dė- 
27 d. Krimto tėvai: Adriana Va- g&J £ f*™ 

lodkienė ir Pranas Vaitiekaitis. žygiai daromi su architektu, so­
dybos statymui planams sudaryti.

S.L.M.S.G. D-jos Valdyba
Brisbanės lietuviams pamaldos | SYDNĖJAUS LIETUVIU MO- 

vyksta kiekviena sekmadieni, 10
RelVMe^%Stga““y karnoj DAUGUOS AUKOTOJŲ 

South Brisbane. Išpažintis prieš! SĄRAŠAS

Lietuvių Sodybai aukojo:
Dr. L. G. Petrauskas $ 50, D.P.O. 
$ 10, O.E.K. $ 2, M. Martišienė 
(Canberra) $ 3, V. Laukaitienė 
$ 8, K. Grigas $ 15, M. A. Statkus 
$ 10, M. Petronis $ 10, J. Dočkus 
$ 15, K. Sturaitis $ 10, Albury Apyl. 
V-ba $ 5, V. Deikus $ 10, P. Ve- 
lioniškis (Canberra) $ 10, N. M. 
Volkas (Canberra) $ 10, B. J. Ži­
linskas (Canberra) $10, K. Bagdon 
$ 20, A. Virgeninkienė $ 1.

Ligoniams aukojo:
V. Laukaitienė $ 2, K. Grigas 

$ 5, J. Dočkus $ 5.
Visiems mieliems aukotojams 

tariame širdingą ačiū!. Norin­
tiems aukoti, ir negavę aukų lape­
lių, prašome siųsti šiuo adresu: 
S. L. W. “ 
Box 187, 
N. S. W.,

S. L.
ĄĮaSHHMI

BR I SB A N Ė

šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

MELBOURNAS

Į VAIKŲ ŠVENTĘ

Mūsų Parapijos Sekmadienio 
mokykla yra kviečiama dalyvauti 
Geelongo lietuvių savaitgalio mo­
kyklos šventėj, kuri įvyks atei­
nantį sekmadienį. Mokinių tėve­
liai prašomi savo vaikus tuoj po 
pamaldų pavežti į Geelongą. šven­
tė vyks Geelongo lietuvių namuo­
se Douro St. Šventės pradžia 2.30 
val.pp. Bus kaukių paradas ir kita 
programa.

Kat. Moterų Dr-jos susirinkimas į
Š. m. spalio 18 d., sekmadienį, 

2 vai. pp parapijos name, Kensing 
tone yra šaukiamas Melbourne 
Lietuvių Katalikių Moterų Drau­
gijos susirinkimas. Dienotvarkė­
je Valdybos ir Rev. Komisijos pra­
nešimai, naujos Valdybos ir Rev. 
Komisijos rinkimai, klausimai ir 
sumanymai.

Visų narių dalyvavimas būtinas
Draugijos Valdyba

GEELONG
VAIKŲ ŠVENTĖ

Melbourno ir Geelongo abiejų 
mokyklų šventė jau čia pat — atei i 
nantį sekmadienį, spalio 11 d. Ji i 
vyksta Geelongo Lietuvių Namuo-l 
se ir prasideda 2.30 vai. p.p. Kau-i 
kių paradui mokiniai gaminasi 
įvairius drabužius, o mokinių pa­
sirodymui dainavimo mokytojas 
Mečys Kymantas moko dainas.

Mūsų mokykloje praeitą šešta­
dienį vedėjas rodė skaidres, ku­
rios buvo gautos iš Amerikos li­
tuanistinėm mokyklom, dauguma 
Vilniaus, Kauno ir Lietuvos pajū­
rio vaizdai. Prožektorių skaidrėms 
rodyti paskolino kun. Pr. Vase- 
ris, o apie 300 skaidrių parūpino 
Lituanistinės sekcijos vadovas p. 
Šeikis Melbourne, kuris eina mi­
rusio A. Krauso pareigas.

Kasperaičiai daugeliui sydnėjiš- 
kių yra gerai žinomi. Genė “Dai­
nos” choristė, o Vytautas nuolati­
nis choro talkininkas, kiekvieną 
repeticiją savo patarnavimu cho­
rui suteikia didelę pagalbą. Trys 
dukros ir sūnelis nekliudo jiems 
dar talkinti skautams ir sporto! .] 
klubui “Kovui”, kai tiems viene­
tams ir dukros priklauso, o ir Po­
nia Genė įsijungę į “Kovo” tink- 
lininkių eiles.

Vos tik svečiams susirinkus, 
bešnekučiuojant jaukioje nuotaiko­
je ir dar šeimininkams nespėjus 
pakviesti prie puikiai paruošto 
iškilmių ir vaišių stalo, įvyko skau 
dus išgyvenimas visiems, kai stai­
ga vienas iš svečių Albinas Lele­
šius gavo širdies priepuolį. Jis 
buvo nuvežtas į netoliese esančią 
Bankstown ligoninę iš kurios į 
draugų tarpą jau nebegrįžo. Kar­
tu su ligoniu palydėję Lydiją Le- 
lešienę V. Binkis, J. Daubaras ir 
Pr. Nagys grįžo su liūdnu mirties 
pranešimu. A. A. Albinas Lelešius 
buvo ilgametis “Dainos” choristas. 
Šia proga p. Kasperaičių ir visų 
svečių vardu gili užuojauta Poniai 
Lydijai Lelešienei.

Soc. Serv. Association, 
P. O. EASTWOOD, 
2122
M. S. G. D-jos Valdyba

minėjimą. Pasisekė jauniesiems 
šokėjams labai puikiai, ir “Vėda­
ras” ir “Kalvelis” išdegė, kaip 
iš pypkės. Žiūrovai nepagailėjo 
katučių ir už pakartojimus. Duok 
Diev, kad tie mūsų vaikai taip to­
liau mokytųsi, bus ir mums se- 

rinko. Nei pirmininko pasveikini- biems ateityje į minėjimus įdomiau 
' mas, nei paskaitininko J. Gaižiūno susirinkti, jų šokimo pasižiūrėti, 
žodis publikos nesugraudino ir O jie gi kol kas tikrai užsidegę ir 

i nepakėlė dideliems darbams, o visiškai rimtai pasinešę metų pa­
vis dėl to vienas įvykis reikia pa­
minėti ir Hobarto istorijon įrašyti.

Pasibaigus paskaitai, kurios me­
tu į galę dar kiek daugiau tautie- 

jčių įslinko, Aldutė Ramanauskai­
tė nuoširdžiai, gražiausia lietuvių 
kalba padeklamavo 3 eilėraščius, 
ir tada priekin išėjo valdybos sek­
retorius Vladas Mikelaitis ir gar­
siai paskelbė, kad turėsime... 
krikštynas. Pasiklausęs ir negir­
dėdamas kūdikio verkimo, laukiau 
kartu su kitais, kas čia bus. Vla­
das ilgai paslapties nelaikydamas, 
paaiškino, kad krikštysime jauną­
ją Hobarto lietuvių tautinių šokių 
grupę.

Į salės vidurį ėmė rinktis virti­
nė jaunimo. Daugumas susirinku­
sių girdėjo, kad jau keli mėne­
siai, kaip sekmadieniais būrys jau­
nimo susirinkę mokosi šokti, to­
dėl dabar išpūtė akis, kad įsiti­
kintų, jog čia ne vien tik kalbos. 
Ir ištikrųjų pamatėme, kad ne ke­
li, o visas būrys šokėjų išsirikia­
vo prieš susirinkusių akis. Ir kokių 
šaunių šokėjų! Pasipuošę tauti­
niais rūbais vyrukai, keli dar tik 
berniokai išpuoštom liemenėm, 
juostomis persijuosę, o merginos 
visos dailios, kaip uogos, karūnos 
ant galvų, gintarai tvaska, prie-

tektų

Jau vėlyvą vakarą susėdus prie 
vaišių stalo tylos minute buvo — =,--------  -------- , r-—
prisimintas a. a. A. Lelešius. Po juostės mirga, sijonai šnabžda. 
“Dainos” choro pirmininko p. Na-! Seniai jau Hobarte( net nuo Gee 
gio ir choro dirigento p. B. Kive- longo “Suktinio” viešnagės) tiek 
rio sveikinimų kalbų, sugiedota, daug tautinių rūbų vienoj vietoj 
sukaktuvininkams Ilgiausių Metų 
ir išgerta šampano taurės. Vaka­
ras praėjo rimtoje nuotaikoje be 
šokių ir dainų. Genei ir Vytau­
tui 15 metų gražaus šeimyninio 
gyvenimo sukaktyje linkėtina ir 
toliau geros sveikatos ir visoke­
riopos laimės. P. N.

PADĖKA
Mylimai žmonai ir motinai EUGENIJAI VALTIENEI mirus, 
širdingai dėkojame visiems ją lankiusiems Ilgos metu, už gau­
sų atsilankymą į gedulingas pamaldas ir palydėjimą į kapi­
nes.
Ypatinga mūsų padėka p.p. Švedų šeimai ir visiems mie­
liems prieteliams, pareiškusiems užuojautą žodžiu, raštu ir 
gėlėmis.

Vyras Juozas ir sūnūs Algis

A. L. B. Melbourne Apylinkės Valdyba visus maloniai 
kviečia atsilankyti į

”Mūsų Pastoges”

LIETUVIŲ NAMUOSE, Errol St., Nth. Melb. 

Spalio 10 d. 7.30 vai. vak.

Bilietai gaunami pas valdybos narius arba 
užsakyti telefonu: 398 2469 92 2543

Tėviškės Aidų Balius Sydnėjuje
Spalio 24 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

DAINAVOS SALĖJE, BANKSTOWN

Meninėje programoje dalyvauja “Dainos” choras, vad. muz. Br. Kiverio, 
jaunimo duetas, vad. Alg. Pluko, išraiškos šokis — p. Dulinskaitė.

Baliuje veiks bufetas su skaniai paruoštais valgiais bei įvairiais gėrimais, 
“Koktailio” baras, kur bus galima gauti atsigaivinimui šampano ir lietuviško 
krupniko. Ten pat turtinga loterija.

Visus linksmins Sydnėjaus jaunimo geras orkestras. At­
silankę neapsivilsite.

įėjimas $ 2 asmeniui, pensininkams ir moksleiviams $ 1.

A. L. K. Kult. D-jqs Valdyba

S

Ilgamečiu! DAINOS choro choristui A. t A. ALBINUI LE­

LEŠIUI staiga mirus, 
šienę didžioje skausmo 

tu liūdime.
Dainos Choro

jo gyvenimo draugę Lydiję Lele- 
valandoje giliai užjaučiame ir kar­

Dirigentas Br. Kiveris ir choristai

P D Ė K

buvome bematę. Dabar tik grožė- 
kis. Grupės vadovas Gediminas 
Statkus,daktaro S. Statkaus ir 
ponios didžiosios Melbourne tau­
tinių šokių vadovės sūnus, jis ir 
mokytojas, kilimo melbourniškis, 
bet jau smagiai sutasmanėjęs, 
trumpai pasisakė, kaip jam taip 
pasisekė hobartiškius suorgani­
zuoti, kaip su jais “susiruokuoti” 
ir net vardą savo grupei be dide­
lio vargo išrinkti.

“Venta” mes save pavadinsim. 
Sutiko su tuo ir krikšto tėvas ir 
plojimu užsibaigė krikštynos, Lie­
tuvos labui.

Nelabai noriai gal Gediminas 
keliavo prieš kelis metus Hobar- 
tan studijuoti. Nesidžiaugė jis pa­
likdamas garsaus Melbourne drau 
gus ir . . . drauges, bet Hobartui 
tik laimė iš to. Jis čia susipažino 
susidraugavo , o iš draugystės ir 
tikslą surado. Sudeginęs galionus 
benzino, aplankęs eiles kiemų, ati­
trūkęs valandas nuo studijų, jis 
pagaliau subūrė gražią grupę jau-

MELBOURNE
IMANTIS PREKYBOS

Iš Latrobe Valley į Melbourną 
persikėlę gyventi gerai žinomi 
mūsų tautiečiai F. ir M. Sodaičiai, 
Gladstone (Warrigal ir Waver- 
ley kelių kampe, 756 Waverley 
Rd., kelios minutės pėsčiomis nuo 
Holmesglen geležinkelio stoties) 
įsigijo stambią pieno,vaisvandenių 
įvairiausių maisto produktų, sal­
dumynų, rūkalų ir laikraščių par­
duotuvę. Linkime jiems geriausios 
sėkmės prekyboje.

MOE, Vic

baigoje Lietuvių Dienose Melbour­
ne pasirodyti. Ypatingai tai tė­
vams džiaugsmas, kad vaikai di­
džiuojas tautiniu drabužiu, lietu­
viškais papročiais, savo draugyste.

Pabaigai gal reikėtų čia dabar 
visus tuos šokėjus ir vardais iš­
skaičiuoti. Štai pirmieji po vadovo 
Vaičiulevičiai — Ignas , Linas, 
Rožytė ir Liucija , Kairiai — Ma­
rija, Rožė ir Carol, Dilba Jonas, 
Ramanauskas Česlovas, Jurevi­
čių Petras ir Jonas, Kantvilų Jū­
ratė, Dalia ir Gintaras , Jurkos 
Anne ir pagaliau Mikelaičių Onu­
tė ir Marytė. Dar kartą tenka pa­
sakyti bravo Gediminas, bravo 
jaunimas ir palinkėti sėkmės ir to­
liau.

‘Dabar dar pranešiu, kad atsto­
vu į Krašto Tarybos suvažiavimą 
hobartiškiai išsirinko A. Kantvilą. 
Prigraudeno jį, kad kvėptų proto 
visiems deputatams, ypač didžiau­
sių miestų, kad tie nustotų gau­
dę raganas ir ieškoję naujų kelių, 
o pataisę seną kelią ir toliau dirb­
tų tėvynės naudai.

Iš tikrųjų mums čia Hobarte iš 
toliau atrodo, kad Sydnėjus prisi­
virė tiek košės, jog vargu ar pats 
vienas išsisrėbs, ir ar negeriau 
būtų jiems atiduoti karalystės rak­
tus kitiems, o. patiems ataušti. 
Būtų gaila, kad po 20-ties metų 
gražaus , kruopštaus ir našaus 
darbo visas uždirbtas ir sukrau­
tas gėrybes atiduosim šunims iš­
nešioti vien tik, kad nebegalėjom 
prilaukti, kol susirinksim ir šal­
tai apkalbėsim ir apie blogus ir 
apie gerus reikalus.

Organizatoriams šito suvažia­
vimo gal būtų pravartu pagalvoti, 
ką pasodinti pirmininko kėdėn, 
kad koks karštakošis nenuvestų 
viso susirinkimo prie bereikalingo1 
laiko gaišinimo ar tai dėl menko 
darbotvarkės pakeitimo, rezoliu­
cijoj, kurios vis tiek niekas nema­
tys, kokių dviejų žodžių išbrau­
kimo, ar kad ir dėl Krašto Valdy­
bos pranešimų. Kiek tokių laiko 
gaišinimų praeityje yra buvę, ma­
nau labai gerai žino visi buvę at­
stovai. Ar nereikėtų pagalvoti, 
kad Krašto Valdybos organų pra­
nešimai būtų iš anksto paruošti, 
atspausdinti ir atstovams iš anks­
to padalinti. Suvažiavime jie bū­
tų laikomi Skaityti ir teliktų atsa­
kyti tik klausimus. Šiandien, ma­
nau, jau daugelis esame susipa­
žinę su australiškų organizacijų 
susirinkimų ar konferencijų pro­
cedūra ir galėtume iš jų pasisa­
vinti daug gerų dalykų ir einamie­
siems reikalams , ateities pla­
nams liktų daug daugiau laiko.

A. Kantvilas

Mano mylimam vyrui Klemui Baltokui mirus, nuoširdžiai

dėkoju kun. Vaseriui už pravedimą rožančiaus maldų, šv.

Mišias ir laidotuvių pamokslą.

Nuoširdus ačiū ramovėnams už pareikštą užuojautą, gar-

bės sargybą koplyčioje ir bažnyčioje. Taip pat dėkoju So­

cialinės Globos Moterų Draugijai, Melbourne Lietuvių Namų 

Klubo Tarybai už vainikus ir prakalbą.

Giliai dėkoju p. Baltrukonienei už jautriai išreikštus atsis­

veikinimo žodžius. Visiems mieliems draugams ir priete-

liams skausmo valandoje pareiškusiems užuojautą raštu, 

žodžiu, vainikais, gėlių puokštėmis ir asmeniniu dalyvavi­

mu laidotuvėse, tariu nuoširdų lietuvišką ačiū.

Žmona Valerija ir Mama

Lietuvių Dienos Melbourne
PARENGIMŲ KALENDORIUS

1970. 12. 26 /šeštadienis/

1. Meno Parodos atidarymas 
Lietuvių Namuose 5 vai. p. p.

2. Teatro Spektaklis
Lietuvių Namuose 6 vai. p. p.

3. Jaunimo Vakaras 
Lietuvių Namuose 8 vai. p. p.

1970. 12. 27 /Sekmadienis/

1. Pamaldos St. Patrick’s 
Katedroje 12 vai.

2. Jaunimo Pietūs
Lietuvių Namuose 1.30 vai. p. p.

3. Lietuvių Dienų atidarymas 
Albert Park stad. 4 vai. p. p.

4. Sporto rungtynės
Albert Park stad. 6 vai. p. p.

5. Literatūros Vakaras 
Lietuvių Namuose 8 vai. p. p.

1970. 12. 28 /Pirmadienis/

1. Sporto rungtynės 
Albert Park stad. 9 vai.

2. A. L. B-nės Krašto Tarybos 
suvažiavimas Lietuvių Nam. 10 vai

3. Tautiniai šokiai
Toorak Ovai 8 vai p. p.

a) Sydney Lietuvių "Dainos" 
choro atvykstančių sąrašas:

V. Antanaitienė, I. Bačiulienė, 
E. Belkienė, M. Juraitienė, E. Ki- 
verienė, O. Motuzienė, B. Ropienė, 
M. Šidlauskienė, B. Aleknaitė, A. 
Bartkevičienė, D. Bielienė, S. Ju­
revičienė, L. Kramilienė, E. Na- 
gienė, A. Skirkienė, J. Venclovie­
nė, E. Astramskienė, Z. Belkutė,
D. Dulinskaitė, G. Kasperaitienė,
E. Mickevičienė, M. Reizgienė, A. 
Storpirštienė.

P. Andriukaitis, A. Kramilius, 
V. Medelis, V. Račkauskas, A. Si­
daravičius, V. Stasiūnaitis, Z. 
Storpirštis, L. Žigaitis, P. Belkus, 
E. Lašaitis, P. Nagys, A. Reisgys, 
E. Slonskis, J. ŠarkauSkas, A. Va­
saris, A. Burneikis, A. Lingė, J. 
Paltanavičius, P. Ropė, J. Stasiū­
naitis, A. Šidlauskas, A. Vinevi- 
čius. Dirigentas Br. Kiveris.

1970. 12. 29 /Antradienis/

1. Sporto rungtynės 
Albert Park stad. 9 vai.

2. A.L.B-nės Krašto Tarybos su 
važiavimas Lietuvių Nam. 10 vai.

3. Dainų Šventė
Dallas Brooks Hall 8 vai. p. p.
1970. 12. 30 /Trečiadienis/

ti) Sydney Lietuvių Meno An­
samblio atvykstančių sąrašas: 
O. Arienė (Asevičienė), E. Aug- 
lienė, O. Bačiulienė, K. Bitinienė,
I. Daniškevičienė, I. Daudarienė,
J. Ivinskienė, V. Kaminskienė, O.

( GIMTADIENIS
) Rugsėjo 26 d. Moe gyvenantis 
) Vladas Koženiauskas savo šeimos 
h ir sukviestų svečių bei kaimynų 
) tarpe paminėjo savo 50-tą gimta- 
1 dienį. Sukaktuvininkui linkėtina 
) ilgiausių metų!
) V. ir V. Koženiauskų visa šeima 
7 yra veiklūs vietos lietuviai. Sukak- 
/ tuvininkas turi atsakomingą ir ge- 
/ rai apmokamą formano darbą 
/ Morwell’io rudosios anglies ka- 
/ syklose.

MELBOURNE
Gyvojo Rožančiaus, Mėlynosios 

Armijos Sąjūdžio ir Naktinės Ado­
racijos nariams pranešimas

Spalio 11 d., sekmadienį, tuojau 
po pamaldų, šv. Jono Parapijos 
mokyklos klasėje, šaukiamas vi­
suotinis paminėtų organizacijų na­
rių susirinkimas, kur išklausysi­
me p. Pijaus Vaičaičio paskaitą 
ir trumpą vadovybės pranešimą, 
išsirinksime naują organizacijų 
vadovybę ir pasitarsime organi­
zacijų reikalais.

Maloniai kviečiame visus narius 
susirinkime dalyvauti. Atškiri 
kvietimai nariams nebus siuntinė­
jami.

1. Sporto rungtynės 
Albert Park stad. 9 vai.

2. A.L.B-nės Krašto Tarybos 
važiavimas Lietuvių Nam. 10 vai.

3. Jaunimo Koncertas
Kew Town Hall 8 vai. p. p.
1970. 12. 31 /Ketvirtadienis/

1. Sporto rungtynės 
Albert Park stad. 9 vai.

2. Skaidrių Valanda 
Lietuvių Namuose 10 vai.

3. Lietuvių Dienų uždarymas 
Albert Park stad. 3 vai. p. p.

4. Naujų Metų sutikimo balius 
Camberwell Civic Centre 8 val.p.p.

c) Maloniai prašome Melbourne 
tautiečius suteikti nakvynę savo 
namuose atvykstantiems L. D. M. 
dalyviams. Registruotis pas Butų 
Komisijos narius arba telef. 
47 7561.

su-

Kapočienė, D. Karpavičienė, A. 
Kavaliauskaitė, M. Kavaliauskie­
nė, V. Laukaitienė, N. Liutikaitė, 
O.Meiliūnienė, B. Nagulevičienė, 
C. Protienė, N. Šliterienė, Z. Vi- 
čiulienė, M. Zakarevičienė, M. 
Karpavičienė.

S. Abramavičius, J. Abromas, 
V. Aras (Asevičius), A. Auglys, 
V. Bitinas, K. Daniškevičius, Al. 
Kapočius, Ant. Kapočius, J. Kar­
pavičius, V. Karpavičius, K. Kas- 
persons, J. Laurinaitis, A. Kava­
liauskas, R. Mickus, P. Protas, 
K. Protas, B. Pūkas, J. Rama­
nauskas, V. Šliteris.
Dirigentė Marija Umbražiūnienė.

Ignas Alekna

BUSY BEE
paruoš jums skaniai, pigiai ir 
europietiškai betkokiam žmonių 
skaičiui pietus, vakarienę ar vai­
šes jūsų namuose ar kitur pagal 
jūsų ar mūsų meniu. Kreiptis: 
Mrs. Paeglis, 28 Meyrick Crsc., 
Rosanna, telef.: 45 7622.

Kaimynas

Gyvajame Rožančiuje yra dvi 
laisvos vietos, mirusių Braniškos 
ir Sakalauskienės. Norį jų vietoje 
įstoti į Gyv. Rožančių prašomi 
kreiptis į J. Muloką.

Organizacijų Vadovybė

S Dr. Vinco Kudirkos Savaitgalio Mokyklos Geelonge ir 
Melbourne Parapijos Sekmadienio Mokyklos

p.p.

Kaukių paradas. Arbatėlė, kurios

VAIKŲ ŠVENTĖ
Geelongo Lietuvių Namuose, spalio 11 d., sekmadienį.

Pradžia 2.30 vai.

PROGRAMOJE:
metu Geelongo ir Melbourno mokyklų pasirodymas.
Laukiame visų suinteresuotų lietuviška mokykla

Dr. V. Kudirkos mokykla
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